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ВСТУП 

 

Управління ланцюгами постачання є ключовим чинником ефективності 

діяльності підприємств різного масштабу і форми власності в умовах глобалізації, 

посилення конкуренції та швидкого розвитку цифрових технологій. Оптимізація 

цих процесів дозволяє знижувати витрати, підвищувати рівень обслуговування 

клієнтів і адаптуватися до коливань попиту, що є вирішальним для забезпечення 

стійких конкурентних переваг. Багатогранна проблема управління ланцюгами 

постачання сьогодні перебуває у центрі уваги багатьох українських і зарубіжних 

вчених, тому найбільш вагомі аспекти даної проблематики знайшли своє 

відображення у наукових працях Т.В. Божидарнік, Л.П. Гончаренко, 

О.В. Демченко, С.С. Єрмаков, М.М. Захарченко, О.А. Іванова, П.П. Коваленко, 

Р.В. Лисенко та інших. 

Динамічні зміни у зовнішньому середовищі та необхідність використання 

інноваційних підходів до управління ланцюгами постачання зумовлюють високу 

актуальність обраної теми дослідження. Її висока теоретична значимість і 

практична цінність обумовили вибір теми кваліфікаційної роботи, яка 

виконувалася за матеріалами ТОВ «Бурат-Агро». 

Метою кваліфікаційної роботи є узагальнення теоретичних аспектів та 

внесення авторських пропозицій щодо оптимізації управління ланцюгами 

постачання на сучасному підприємстві. 

Для досягнення поставленої мети було вирішено такі завдання: 

розкрити сутність, структуру та роль ланцюгів постачання у діяльності 

сучасного підприємства; 

дати характеристику основних етапів управління ланцюгами постачання; 

проаналізувати методи оцінки ефективності управління ланцюгами 

постачання на підприємстві; 

провести аналіз обʼєкта та субʼєкта системи управління ТОВ «Бурат-Агро»; 

здійснити фінансово-економічний аналіз результатів господарської 

діяльності ТОВ «Бурат-Агро»; 
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оцінити ефективність процесу управління ланцюгами постачання на 

ТОВ «Бурат-Агро»; 

розглянути можливості впровадження інноваційних технологій та рішень для 

оптимізації управління ланцюгами постачання на ТОВ «Бурат-Агро»; 

розробити рекомендації щодо підвищення ефективності управління 

ланцюгами постачання ТОВ «Бурат-Агро»; 

оцінити ефективність запропонованих заходів. 

Об’єктом дослідження є процес оптимізації управління ланцюгами 

постачання на підприємстві. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти управління 

ланцюгами постачання на ТОВ «Бурат-Агро».  

Для досягнення поставленої мети у роботі використано такі методи: 

системний аналіз, графічний і табличний аналіз, економіко-математичні методи, а 

також методи моделювання процесів. 

Інформаційне забезпечення кваліфікаційної роботи складають 

фундаментальні положення менеджменту і логістики, законодавчі і нормативно-

правові акти, які регламентують діяльність суб’єктів господарювання в Україні, 

наукові праці відомих українських і зарубіжних вчених, присвячені проблематиці 

обраної теми дослідження, відкриті джерела мережі Інтернет, статистична і 

фінансова звітність ТОВ «Бурат-Агро» за 2021-2023 рр.  

Наукова новизна одержаних у кваліфікаційній роботі результатів полягає у 

систематизації теоретичних, методичних і практичних положень щодо оптимізації 

управління ланцюгами постачання на сучасному підприємстві. 

Запропоновані у роботі рекомендації щодо оптимізації управління 

ланцюгами постачання на підприємстві можуть бути впроваджені у практичну 

діяльність ТОВ «Бурат-Агро», і дозволять не лише оптимізувати витрати, але й 

зміцнити конкурентні позиції досліджуваного підприємства. Про доцільність 

впровадження запропонованих заходів у діяльність даного суб’єкта 

господарювання свідчать відповідні розрахунки ефективності кожного з них. 

Основні положення кваліфікаційної роботи і результати дослідження 
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обговорені на ХІ Міжнар. науково-практичній Інтернет-конференції «Сучасні 

інноваційно-інвестиційні механізми розвитку національної економіки в умовах 

євроінтеграції» (м. Полтава, 07 листопада 2024 р.) і Міжнародній науково-

практичній конференції «Сучасна парадигма економічної безпеки: інноваційні 

механізми імплементації» (м. Кропивницький, 30 січня 2025 р.). 

За темою кваліфікаційної роботи було опубліковано тези доповіді: 

Чернявська Є.А., Васильченко М.І. Інноваційно-інвестиційні механізми 

розвитку економіки в умовах поглиблення євроінтеграційних процесів. Сучасні 

інноваційно-інвестиційні механізми розвитку національної економіки в умовах 

євроінтеграції: матеріали XI Міжнар. науково-практ. Інтернет-конференції, 

07 листопада 2024 р. Полтава: Національний університет «Полтавська політехніка 

імені Юрія Кондратюка», 2024. С. 54-56. 

Чернявська Є.А., Васильченко М.І. Управління стійкістю ланцюгів 

постачання у контексті загроз національній безпеці. Сучасна парадигма 

економічної безпеки: інноваційні механізми імплементації: матеріали Міжнар. 

наук.-практ. конференції, 30 січня 2025 р. Кропивницький: Центральноукраїнський 

державний університет імені Володимира Винниченка, 2025. 

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. Робота містить 11 таблиць, 10 рисунків, 

37 джерел літератури, а також 4 додатки. Загальний обсяг роботи складає 

63 сторінок друкованого тексту.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ЛАНЦЮГАМИ ПОСТАЧАННЯ  

НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

 

1.1. Сутність, структура та роль ланцюгів постачання у діяльності сучасного 

підприємства 

 

Ланцюги постачання є складною багаторівневою системою, яка охоплює всі 

етапи забезпечення ресурсами, виробництва, дистрибуції та споживання товарів і 

послуг. Вони є основним елементом діяльності підприємств, що забезпечують їхню 

стабільність та конкурентоспроможність у сучасних умовах. 

У науковій літературі існує багато визначень поняття «ланцюг постачання». 

Згідно з Кристофером [6], ланцюг постачання — це мережа організацій, що беруть 

участь у створенні та доставці продукції чи послуг, починаючи від постачальників 

сировини та закінчуючи кінцевими споживачами. Інший підхід представлено 

Ламберт і Купером [7], які наголошують на інтегрованому характері ланцюгів 

постачання, де кожен учасник взаємодіє задля досягнення спільної мети. 

Для кращого розуміння сутності ланцюгів постачання наведемо порівняльну 

характеристику визначень (табл. 1.1). 

 

Таблиця 1.1 

Сучасні наукові підходи до визначення сутності поняття 

«ланцюг постачання» [узагальнено автором] 

Автор(и), джерело Визначення поняття 

Кристофер [6] 
Мережа організацій, що беруть участь у створенні та доставці 

продукції чи послуг. 

Ламберт і Купер [7] 
Інтегрована система, в якій учасники взаємодіють для досягнення 

спільних цілей. 

Чопра і Мейндл [8] 
Система, що забезпечує ефективність у процесах закупівлі, 

виробництва та дистрибуції. 
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Таблиця 1.1 наочно демонструє різноманітність підходів до визначення 

ланцюгів постачання. Незважаючи на деякі відмінності у наукових поглядах, усі 

автори сходяться на думці, що ефективне управління ланцюгами постачання має 

вирішальне значення для досягнення конкурентних переваг сучасного 

підприємства [9]. Проте кожен із підходів має свої особливості, які варто 

враховувати під час формування моделі управління ланцюгами постачання. 

Зокрема, мережевий підхід, запропонований Кристофером [6], дозволяє 

розглянути ланцюги постачання з точки зору їхнього впливу на всі рівні організації. 

Такий підхід є корисним для ідентифікації взаємозв’язків між різними учасниками 

системи. 

Інтеграційний підхід Ламберта і Купера [7] наголошує на важливості 

об’єднання зусиль усіх учасників процесу для досягнення загальної ефективності. 

Це особливо актуально в умовах сучасної глобалізації, коли підприємства 

працюють у складних і динамічних умовах. 

Операційний підхід Чопра і Мейнділа [8] акцентує увагу на економічній 

ефективності та управлінських рішеннях, що знижують витрати. Цей підхід є 

важливим для підприємств, які прагнуть максимізувати прибутковість і 

адаптивність. 

Хоча інтегрована модель ланцюгів постачання, запропонована Ламбертом і 

Купером [7], набула неабиякої популярності, деякі дослідники вказують на її 

вразливість у нестабільних умовах. Наприклад, гнучка модель, авторами якої 

вважаються Чопра і Мейнділ [8], дозволяє адаптуватися до швидких змін, але вона 

часто вимагає більших ресурсів. На нашу думку, для сучасних підприємств різних 

форм і видів діяльності інтеграція елементів обох підходів може забезпечити 

оптимальний баланс між стабільністю та гнучкістю. 

Ланцюг постачання — це складна система, яка включає в себе кілька 

взаємозалежних елементів і потоків, що забезпечують рух товарів, інформації та 

фінансів від постачальників до кінцевих споживачів [10]. Ефективність структури 

ланцюга постачання безпосередньо впливає на конкурентоспроможність 

підприємства. 
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Основні елементи структури ланцюгів постачання формують послідовний і 

взаємопов’язаний процес, який забезпечує ефективність та узгодженість між усіма 

учасниками [9]. Кожна ланка виконує свою роль у створенні доданої вартості, 

починаючи з постачальників сировини та матеріалів і завершуючи кінцевими 

споживачами. Для більшої наочності на рис. 1.1 представлено ключові етапи та 

учасників ланцюга постачання, а також їх взаємозв’язок, що забезпечує злагоджене 

функціонування всієї системи. 

 

Рис. 1.1 – Основні елементи структури ланцюгів постачання [розробка 

автора] 

 

Як видно з рис. 1.1., основними елементами структури ланцюгів постачання 

можуть бути наступні. 

Постачальники сировини та матеріалів. Це перший етап у ланцюгу 

постачання, на якому підприємства отримують необхідні ресурси для виробництва. 

Ефективність роботи постачальників значною мірою визначає стабільність усього 

ланцюга постачання. Довгострокові партнерства та інтеграція постачальників у 

виробничі процеси підприємства дозволяють знизити витрати та забезпечити 

високу якість матеріалів. 

Виробничі підприємства. На цьому етапі здійснюється трансформація 

сировини в готову продукцію. Виробництво може бути організоване за 

принципами потокового, серійного або індивідуального виробництва, залежно від 

типу продукції. Інноваційні підходи, такі як автоматизація виробничих процесів, 

Постачальники 

сировини та 

матеріалів 

Виробничі 

підприємства 

Склади та 

логістичні вузли 

Дистрибʼютори та 

оптові 

постачальники 

Роздрібні 

продавці  
Кінцеві споживачі 
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впровадження систем управління виробництвом (Manufacturing Execution System) 

та гнучкість виробничих ліній, сприяють підвищенню ефективності цього етапу. 

Склади та логістичні вузли. Склади виконують функцію зберігання продукції 

на різних етапах ланцюга постачання. Їх ефективність залежить від оптимальної 

організації простору, використання автоматизованих систем управління 

складськими запасами (WMS) та швидкості обробки замовлень. Логістичні вузли 

забезпечують координацію транспортних потоків і оптимізацію маршрутів 

доставки. 

Дистриб’ютори та оптові постачальники. Вони є посередниками між 

виробниками та роздрібними продавцями або кінцевими споживачами. Їхня роль 

полягає в управлінні запасами, організації логістики та маркетингової підтримки 

продукції. Крім того, вони часто беруть на себе ризики, пов’язані зі зберіганням 

товарів та коливаннями попиту, забезпечуючи стабільність поставок у ланцюзі. Їх 

ефективність залежить від здатності швидко адаптуватися до змін ринкового 

попиту та впровадження сучасних технологій для управління логістичними 

процесами. 

Роздрібні продавці. Це кінцевий етап ланцюга постачання, де продукція стає 

доступною для споживачів. У сучасних умовах особливу роль відіграє 

омніканальність продажів, яка передбачає інтеграцію фізичних магазинів та 

онлайн-платформ для забезпечення максимального комфорту покупців. 

Кінцеві споживачі. Це саме та ланка ланцюга постачання, що визначає рівень 

його ефективності. Високий рівень задоволеності споживачів є індикатором 

успішності роботи всієї системи. 

З огляду на це, можемо стверджувати, що ефективність і стабільність 

ланцюга постачання забезпечується завдяки злагодженому функціонуванню 

основних потоків, які формують основу його діяльності. Ці потоки є ключовими 

елементами, що інтегрують всі процеси, пов’язані з переміщенням товарів, 

інформації та фінансових ресурсів між учасниками системи. Саме узгодженість та 

ефективність цих потоків визначають швидкість, якість і економічну доцільність 

функціонування ланцюга постачання. У структурі кожного ланцюга постачання 
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виділяють три основні типи потоків, які є критично важливими для досягнення 

його стратегічних цілей. 

Ключовими потоками [11], що забезпечують функціонування ланцюга 

постачання, є наступні.  

Матеріальні потоки – включають фізичний рух товарів і сировини через всі 

етапи сформованого ланцюга постачання. Оптимізація матеріальних потоків 

сприяє зниженню витрат і підвищенню швидкості доставки.  

Інформаційні потоки – забезпечують обмін даними між учасниками ланцюга 

постачання і включають всі необхідні дані про замовлення, запаси, логістичні 

операції та ринковий попит. Ефективне управління інформаційними потоками 

залежить від інтеграції ERP-систем (Enterprise Resource Planning, системи 

планування ресурсів підприємства), технологій IoT (Internet of Things, Інтернет 

речей) і великих даних [13].  

Фінансові потоки – охоплюють грошові розрахунки між учасниками ланцюга 

постачання, включаючи оплату за сировину, транспортування, зберігання та інші 

послуги. Важливим аспектом є управління дебіторською заборгованістю та 

оптимізація фінансових транзакцій. Ці потоки забезпечують узгодженість і 

ефективність функціонування всіх елементів ланцюга постачання. Вони відіграють 

ключову роль у підтримці безперервності процесів та досягненні стратегічних 

цілей підприємства, формуючи основу функціонування цієї системи. 

Проте, залежно від особливостей підприємства, ринкових умов та обраної 

стратегії, організація ланцюгів постачання може суттєво відрізнятися. Типові 

моделі організації демонструють, як різні підходи до побудови ланцюгів 

постачання можуть забезпечити ефективність та конкурентоспроможність системи 

в цілому. 

Типові моделі ланцюгів постачання, як зазначає у одній зі своїх наукових 

праць С.С. Єрмаков [12], демонструють основні підходи до організації системи, які 

підприємства можуть використовувати залежно від стратегічних цілей, галузевих 

особливостей та ринкових умов. Найпоширенішими моделями ланцюгів 

постачання є традиційна, інтегрована та гнучка (рис. 1.2) 
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Рис. 1.2 – Типові моделі ланцюгів постачання [12] 

 

Традиційна модель передбачає послідовний рух товарів та інформації між 

учасниками без тісної взаємодії. Ця модель часто застосовується в умовах 

стабільного попиту, коли немає значних змін у ринковому середовищі. 

Інтегрована модель фокусується на тісній координації між усіма учасниками 

ланцюга, від постачальників до кінцевих споживачів. Вона спрямована на 

оптимізацію процесів, зниження витрат та покращення якості обслуговування. Ця 

модель характерна для підприємств, що використовують ERP-системи та інші 

цифрові інструменти. 

Гнучка модель підходить для динамічних умов, де важливо швидко 

адаптуватися до змін у попиті чи ринкових обставинах. Вона включає елементи 

прогнозування та швидкого реагування на нові виклики. 

Кожна модель має свої переваги та недоліки, які підприємства враховують 

під час вибору підходу до управління ланцюгами постачання. Ці моделі 

відображають різні способи організації структури, що дозволяє підприємствам 

підвищувати свою конкурентоспроможність у сучасних умовах. 

Ланцюги постачання відіграють ключову роль у діяльності сучасних 

підприємств, впливаючи на їхню конкурентоспроможність та ефективність. 

Ефективне управління ланцюгами постачання дозволяє підприємствам знижувати 

витрати, оптимізувати використання ресурсів та підвищувати якість 

обслуговування клієнтів.  

Додатково слід зазначити, що в сучасних умовах глобалізації ланцюги 

постачання охоплюють як традиційні аспекти логістики, так і цифрові інновації, які 

значно трансформують підхід до управління. Наприклад, концепція Індустрії 4.0, 
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що базується на використанні штучного інтелекту, Інтернету речей (IoT) і великих 

даних (Big Data), дозволяє автоматизувати та синхронізувати всі процеси в 

ланцюгах постачання. Застосування таких технологій забезпечує вищу швидкість 

обробки інформації, скорочення часу виконання замовлень та підвищення 

прозорості всієї системи. 

Важливою складовою ефективних ланцюгів постачання є інтеграція їхніх 

учасників. Це дозволяє підприємствам забезпечити стійкість до зовнішніх 

викликів, таких як коливання попиту, затримки поставок або зростання цін на 

сировину. Інтеграція може бути реалізована за допомогою сучасних ERP-систем 

(Enterprise Resource Planning), які дозволяють забезпечити єдиний інформаційний 

простір для всіх учасників. 

Останні глобальні події, такі як пандемія COVID-19 і збої в постачаннях 

через геополітичні конфлікти, виявили вразливість традиційних ланцюгів 

постачання. У відповідь багато компаній активно розробляють стратегії, 

спрямовані на підвищення стійкості, зокрема диверсифікацію постачальників та 

створення локальних складських запасів. Крім того, технології прогнозування на 

основі штучного інтелекту використовуються для виявлення ризиків у реальному 

часі, що дає змогу мінімізувати їхній вплив. 

Враховуючи викладене, можемо зробити висновок про те, що управління 

ланцюгами постачання є не лише операційною необхідністю, але й стратегічною 

перевагою для підприємств, які прагнуть утримувати лідируючі позиції на ринку. 

Сьогодні компанії, які активно інвестують у цифровізацію своїх ланцюгів 

постачання, демонструють на 20-30 % кращі фінансові результати порівняно з 

найближчими конкурентами. Ланцюги постачання, зазвичай, вирішальним чином 

впливають на рентабельність та ефективність бізнесу, оскільки вони забезпечують 

своєчасну доставку продукції та задоволення потреб кінцевих споживачів. Відтак, 

ланцюги постачання цілком можна вважати тим стратегічним інструментом, що 

сприяє досягненню довгострокових цілей підприємства та його стійкості на 

обраному сегменті ринку.  
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1.2. Характеристика основних етапів управління ланцюгами постачання 

 

Управління ланцюгами постачання охоплює процеси інтеграції матеріалів, 

інформації та фінансів між окремими учасниками. Це багатоступеневий процес, що 

забезпечує узгодженість ланок і досягнення стратегічних цілей. Важливою 

складовою цього процесу є координація усіх учасників ланцюга для мінімізації 

витрат і забезпечення своєчасного виконання замовлень. 

Етапи управління ланцюгами постачання формують послідовний і 

взаємопов’язаний процес, який охоплює всі аспекти функціонування цієї системи – 

від початкового планування до фінального аналізу ефективності. Кожен із етапів 

відіграє ключову роль у забезпеченні стабільності та конкурентоспроможності 

ланцюга постачання [15]. 

Для кращого розуміння сутності та змісту цих етапів на рис. 1.3 наведено їх 

основні характеристики, завдання та інструменти, які використовуються для їх 

реалізації.  

 

Рис. 1.3 – Етапи управлінння ланцюгами постачання [15]  
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Детальніше розглянемо кожен із зазначених етапів. 

Планування є базовим етапом, який задає загальний напрямок і визначає 

ключові параметри роботи ланцюга постачання. Воно включає прогнозування 

попиту, розробку планів закупівель, виробництва та логістики. Цей етап є 

фундаментальним, оскільки визначає стратегічні цілі та забезпечує синхронізацію 

всіх подальших процесів. Під час планування підприємства аналізують історичні 

дані, ринкові тенденції та поведінку споживачів для складання реалістичних 

прогнозів. Наприклад, враховуються сезонні коливання попиту, макроекономічна 

ситуація, інноваційні тенденції та поведінкові зміни клієнтів. 

На цьому етапі, на наш погляд, важливо враховувати зовнішні ризики, такі як 

зміни в законодавстві, нестабільність цін на сировину або проблеми з постачанням. 

Зокрема, планування має включати розробку сценаріїв дій у випадку 

непередбачуваних ситуацій. Для цього широко використовуються технології 

прогнозної аналітики та спеціалізовані програмні рішення. Наприклад, такі 

системи планування ресурсів підприємства (ERP-системи), як SAP чи Oracle 

NetSuite, допомагають підприємствам створювати інтегровані плани, які 

включають управління запасами, визначення потреб у ресурсах і оптимізацію 

логістичних маршрутів. 

Прогнозування попиту є невід’ємною складовою планування. Воно базується 

на аналізі історичних даних, ринкових тенденцій і поведінки споживачів. Для цього 

використовуються сучасні аналітичні інструменти, такі як штучний інтелект (AI) 

та обробка великих даних (Big Data), що дозволяє значно підвищити точність 

прогнозів і мінімізувати ризики виникнення дефіциту чи надлишку продукції. 

Наприклад, алгоритми машинного навчання здатні ідентифікувати приховані 

закономірності попиту, враховуючи такі фактори, як сезонність, зовнішні події чи 

макроекономічні зміни, які часто впливають на ринкову ситуацію. 

Завдяки цьому підприємства можуть оперативно адаптувати свої плани до 

змін зовнішнього середовища, ефективніше розподіляти ресурси та знижувати 

втрати, пов’язані із затримками або надлишковими запасами. Крім того, точне 

прогнозування дозволяє уникати перевантаження виробничих потужностей і 
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зменшувати логістичні витрати, що позитивно впливає на загальну ефективність 

роботи підприємства. 

Етап закупівлі охоплює забезпечення підприємства необхідними ресурсами 

для виробництва, такими як сировина, матеріали чи комплектуючі. Основними 

завданнями цього етапу є вибір постачальників, проведення тендерів, укладання 

договорів і моніторинг виконання зобов’язань. Успіх закупівель залежить від 

комплексного аналізу ринку постачальників, їх репутації, стабільності поставок, 

цінової політики та здатності відповідати вимогам підприємства, включаючи якість 

матеріалів і строки постачання. 

Використання електронних платформ для закупівель (e-procurement) 

дозволяє автоматизувати процеси вибору постачальників і оцінки пропозицій. Такі 

платформи сприяють прозорості закупівель, зменшують часові витрати та 

підвищують ефективність управління замовленнями. Наприклад, підприємства 

можуть у реальному часі оцінювати пропозиції, проводити тендери та оперативно 

укладати угоди, зменшуючи ризики помилок у документації чи затримок у 

постачанні. Крім того, електронні системи забезпечують зручність у моніторингу 

виконання договорів і швидке вирішення спірних питань. 

Довгострокові партнерства з постачальниками також мають стратегічне 

значення, оскільки забезпечують стабільність постачання навіть у періоди високої 

нестабільності. Такі партнерства дозволяють підприємствам отримувати кращі 

умови співпраці, як-от знижки на великі обсяги закупівель чи пріоритетність 

обслуговування в умовах дефіциту. 

Етап виробництва є центральним у ланцюзі постачання, оскільки саме тут 

створюється кінцева продукція, що відповідає вимогам ринку. Цей процес включає 

перетворення сировини на готові товари, дотримання технологічних стандартів і 

суворий контроль якості продукції. Для досягнення високої ефективності широко 

застосовуються інноваційні технології, такі як роботизація, автоматизація та IoT 

(інтернет речей). Наприклад, роботизовані системи дозволяють значно знизити 

вплив людського фактора, скоротити витрати та забезпечити стабільність якості 

продукції. 
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Інтернет речей (IoT) забезпечує моніторинг стану обладнання та процесів у 

реальному часі, що дозволяє уникати простоїв і оптимізувати використання 

ресурсів. Концепція ощадливого виробництва (lean manufacturing) спрямована на 

усунення втрат, зменшення надлишкових витрат ресурсів і підвищення загальної 

ефективності. Наприклад, оптимізація виробничих ліній дозволяє зменшити час 

простою обладнання, а використання 3D-друку прискорює процес розробки та 

виготовлення деталей. 

Контроль якості на етапі виробництва охоплює всі його стадії: від вхідного 

контролю сировини до перевірки готової продукції. Це мінімізує ризик випуску 

дефектної продукції, підвищує задоволеність клієнтів і зменшує втрати, пов’язані з 

поверненням товарів чи ремонтом. 

Етап логістики включає транспортування готової продукції до кінцевого 

споживача, управління складськими запасами та організацію маршрутів. 

Автоматизовані системи управління складом (WMS) відіграють ключову роль у 

зниженні витрат на зберігання, мінімізації втрат продукції та пришвидшенні 

обробки замовлень. Наприклад, у сучасних умовах господарювання такі системи 

дозволяють підприємствам оперативно відстежувати наявність товарів, 

оптимізувати їх розташування на складах, контролювати запаси в режимі 

реального часу та покращувати процес комплектації замовлень. Це забезпечує 

швидку реакцію на зміни попиту, мінімізує ризики перевантаження складів і 

підвищує ефективність використання складських ресурсів. 

Особлива увага приділяється екологічним аспектам логістики. Використання 

електротранспорту та впровадження оптимізації маршрутів за допомогою 

штучного інтелекту сприяють скороченню витрат і зменшенню негативного впливу 

на довкілля. Наприклад, електромобілі значно скорочують викиди CO2, що 

позитивно впливає на екологію та дозволяє знизити витрати на пальне у 

довгостроковій перспективі. Сучасні алгоритми штучного інтелекту також 

допомагають вибирати оптимальні маршрути доставки, скорочуючи відстані й час 

у дорозі, що додатково підвищує ефективність логістичних процесів. 

 Оцінка ефективності є завершальним етапом управління ланцюгами 
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постачання. Вона охоплює аналіз ключових показників ефективності (KPI), таких 

як рівень виконання замовлень, витрати на логістику, швидкість доставки та 

задоволеність клієнтів. Цей етап дозволяє оцінити роботу всіх складових ланцюга, 

виявити слабкі місця та визначити шляхи вдосконалення. 

Такі сучасні інструменти бізнес-аналітики, як Power BI чи Tableau, володіють 

широкими можливостями для візуалізації даних і дозволяють створювати 

інтерактивні звіти, які спрощують аналіз великих обсягів інформації. Зокрема, ці 

інструменти дають змогу відстежувати зміни в реальному часі, виявляти 

відхилення від запланованих показників і оперативно приймати обґрунтовані 

рішення. 

Оцінка включає аналіз причин відхилень, наприклад, затримки в доставці 

можуть бути пов’язані з неточними прогнозами або неефективною логістикою. 

Крім того, збір зворотного зв’язку від клієнтів дозволяє виявляти проблеми сервісу, 

які потребують корекції, такі як незадовільні строки виконання замовлень чи 

помилки у доставці. 

На основі результатів оцінки розробляються рекомендації для оптимізації 

процесів, зокрема вдосконалення графіків постачання, впровадження нових 

технологій чи автоматизації окремих операцій [20]. Це допомагає підвищити 

ефективність роботи ланцюга постачання та зміцнити позиції підприємства на 

ринку. 

Таким чином, розглянуті нами етапи управління ланцюгами постачання 

підтверджують, що їх узгоджена інтеграція є основою для досягнення стратегічних 

цілей будь-якого сучасного підприємства. Використання таких інноваційних 

технологій, як ERP-системи, автоматизація процесів, IoT та прогнозна аналітика, 

цілком закономірно забезпечує ефективність кожного етапу, знижує витрати та 

підвищує гнучкість у реагуванні на зовнішні зміни. Зокрема, екологічні аспекти, 

такі як використання електротранспорту та принципів циркулярної економіки, не 

лише зменшують негативний вплив на довкілля, але й зміцнюють 

конкурентоспроможність підприємства. 
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1.3. Методи оцінки ефективності управління ланцюгами постачання на 

підприємстві 

 

Оцінка ефективності управління ланцюгами постачання є одним із ключових 

інструментів стратегічного управління. Вона дозволяє підприємствам не лише 

аналізувати поточний стан своїх процесів, але й визначати точки росту та слабкі 

місця, які потребують вдосконалення. У сучасних умовах оцінка повинна 

враховувати операційну ефективність та здатність ланцюгів швидко адаптуватися 

до змін ринкових умов, таких як коливання попиту чи порушення в постачаннях. 

Особливого значення набуває впровадження інструментів, які забезпечують 

прозорість та точність даних, таких як цифрові платформи моніторингу та 

прогнозування ризиків. Це дає змогу підприємствам приймати обґрунтовані 

рішення в реальному часі, знижуючи витрати та підвищуючи рівень задоволення 

клієнтів. 

Ефективність управління залежить від здатності системи постачання 

забезпечувати необхідний рівень сервісу за оптимальних витрат. У даному 

контексті мова йде безпосередньо про економію ресурсів та стабільність виконання 

замовлень навіть за умов зовнішніх потрясінь. Важливу роль відіграє інтеграція 

процесів між усіма учасниками ланцюга постачання, що дозволяє забезпечити 

узгодженість дій на всіх етапах — від закупівлі сировини до доставки готової 

продукції споживачам. Наприклад, налагоджена система обміну інформацією між 

постачальниками та замовниками сприяє зменшенню затримок і уникненню 

перевитрат. Крім того, підприємства, які активно використовують прогнозування 

попиту, здатні уникати накопичення надмірних запасів, зберігаючи фінансову 

стабільність. 

Додатково, ефективне управління ланцюгами постачання має враховувати 

стійкість до ризиків, таких як перебої в постачанні чи зростання витрат на 

сировину. Використання інструментів ризик-менеджменту, таких як аналіз 

чутливості та моделювання сценаріїв, дозволяє підприємствам адаптувати свої 

стратегії до непередбачуваних обставин. Впровадження таких резервних стратегій, 
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як диверсифікація постачальників або створення буферних запасів, може сприяти 

підвищенню стійкості всього ланцюга. Це особливо важливо в умовах глобалізації, 

коли навіть невеликі порушення можуть мати значний вплив на загальну 

продуктивність системи. 

Для візуалізації системи оцінки ефективності ланцюгів постачання 

пропонуємо розглянути рис. 1.4, на якому представлено структуру кількісних, 

якісних та комбінованих методів. Ця схема демонструє взаємозвʼязок різних 

підходів і забезпечує комплексне розуміння ефективності роботи системи. 

 

Рис. 1.4 – Методи оцінки ефективності управління ланцюгами постачання на 

сучасному підприємстві [розробка автора] 

 

Кількісні методи оцінки, як правило, базуються на аналізі числових 

показників, які забезпечують об’єктивність та можливість порівняння результатів 

у різні періоди. Вони є основою для оцінки продуктивності, ефективності витрат і 

дотримання строків. Основними показниками є: 

Час виконання замовлення: визначає швидкість роботи ланцюга постачання, 

відображаючи період між отриманням замовлення та його доставкою клієнту. 

Наприклад, скорочення часу виконання замовлення є стратегічною метою для 

компаній e-commerce, таких як Amazon. 
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Рівень точності виконання замовлень: відображає частку замовлень, які 

виконані без помилок і затримок. Підприємства з високим рівнем точності 

створюють кращий клієнтський досвід, що безпосередньо впливає на лояльність 

клієнтів. 

Оборотність запасів: демонструє, наскільки ефективно підприємство 

управляє своїми запасами, забезпечуючи їх оновлення без затримок і перевитрат. 

Для кращого розуміння сутності кількісних методів у табл. 1.2 наведено 

основні показники та їхнє значення. 

Таблиця 1.2  

Показники ефективності ланцюгів постачання та порядок їх 

розрахунку [21]  

Показники Алгоритм розрахунку 
Значення для оцінки ефективності 

ланцюгів постачання 

Час виконання 

замовлення 
ΔT = T_доставка - T_замовлення Оцінка швидкості обслуговування 

Точність виконання 

замовлень 

(Замовлення без помилок / 

Усього замовлень) * 100% 
Якість виконання замовлень 

Оборотність запасів 
Собівартість реалізованих 

товарів / Середній рівень запасів 

Ефективність використання 

складських запасів 

 

Як видно з табл. 1.2, ці показники дозволяють не лише оцінювати окремі 

аспекти ланцюга постачання, але й виявляти взаємозв’язки між ними. Наприклад, 

скорочення часу виконання замовлення може збільшити рівень задоволеності 

клієнтів, проте може потребувати додаткових витрат на логістику. 

Якісні методи оцінки [27], зазвичай,  охоплюють суб’єктивні аспекти, які 

важко виміряти за допомогою числових даних, однак вони дозволяють глибше 

зрозуміти процеси, виявити причини неефективності та розробити стратегії для 

їхнього усунення. Найбільш розповсюдженими серед таких методів вважаються 

наступні. 

SWOT-аналіз, що дозволяє оцінити внутрішні та зовнішні фактори, які 

впливають на ефективність ланцюга постачання. Для підприємств, які працюють у 

сфері міжнародної логістики, сильними сторонами можуть бути низькі витрати на 
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транспортування, а слабкими – залежність від зовнішніх постачальників. 

Оцінка задоволеності клієнтів: через опитування та анкетування 

підприємства отримують відгуки клієнтів, які дозволяють виявляти слабкі місця в 

обслуговуванні. У випадку, коли клієнти часто вказують на затримки в доставці, це 

може свідчити про проблеми на етапі транспортування або планування. 

Аудит бізнес-процесів: експертна оцінка операцій дозволяє визначити 

відповідність процесів загальній стратегії підприємства. Якщо витрати на 

зберігання перевищують ринковий стандарт, аудит може виявити неефективність у 

плануванні запасів. 

Цифрові інструменти [17]. З розвитком цифрових технологій аналіз 

ефективності значно спрощується. Інструменти, такі як Power BI, Tableau, IoT і 

блокчейн, дозволяють обробляти великі обсяги даних, відстежувати показники в 

реальному часі та приймати обґрунтовані рішення. 

Для кращого розуміння ролі цифрових інструментів на рис. 1.5 наведено їх 

основні функції та приклади використання, які допомагають підвищити 

ефективність управління ланцюгами постачання. 

 

Рис. 1.5 – Цифрові інструменти для оцінки ефективності управління 

ланцюгами постачання на підприємстві [розробка автора] 
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Сучасні інструменти оцінки ефективності управління ланцюгами 

постачання [17] забезпечують не лише моніторинг, але й прогнозування 

результатів, що дозволяє підприємствам адаптуватися до змін у реальному часі. 

Такі технології, як штучний інтелект (AI) та машинне навчання, допомагають 

виявляти приховані закономірності в даних і формувати точні прогнози. Крім того, 

інтеграція цих інструментів із системами управління підприємством (ERP) 

забезпечує ефективну координацію між усіма етапами ланцюга постачання, 

зменшуючи ризики і підвищуючи загальну продуктивність. 

Комбіновані методи оцінки, за переконанням В.В. Тарасенко [23], 

дозволяють поєднувати об’єктивність кількісних показників і стратегічну цінність 

якісного аналізу. Наприклад: 

KPI використовуються для моніторингу щоденних операцій. 

SWOT-аналіз допомагає розробляти довгострокові стратегії. 

Аналітичні платформи забезпечують інтеграцію та швидку обробку даних 

дозволяючи підприємствам діяти більш оперативно. 

Отже, оцінка ефективності управління ланцюгами постачання є 

багатогранним процесом, що потребує інтеграції кількісних, якісних та цифрових 

методів. Їх комплексне використання дозволяє підприємству оцінювати результати 

діяльності, реагувати на виклики ринку та покращувати свої процеси. Водночас 

важливо враховувати як внутрішні показники ефективності, так і зовнішні фактори, 

такі як задоволеність клієнтів і вплив на довкілля. 

Для оцінки ефективності сучасних ланцюгів постачання підприємства 

враховують також метрики сталого розвитку [14]. Наприклад, рівень викидів CO2, 

використання відновлюваних джерел енергії та екологічність матеріалів. У 

практиці великих міжнародних корпорацій, таких як Unilever чи Nestlé, 

обов’язковою складовою звітності є аналіз соціального та екологічного впливу 

їхніх ланцюгів постачання. 

Всі розглянуті методи оцінки ефективності управління ланцюгами 

постачання дозволяють обʼєктивно аналізувати ключові показники, такі як витрати, 

швидкість виконання замовлень, рівень задоволеності клієнтів та ефективність 
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використання ресурсів. Застосування таких підходів, як аналіз KPI, SWOT-аналіз 

та інструменти бізнес-аналітики (наприклад, Power BI чи Tableau), сприяє 

виявленню слабких місць у процесах і формуванню ефективних стратегій 

оптимізації. Це забезпечує підвищення загальної продуктивності та 

конкурентоспроможності підприємства. 

 

Висновки до розділу 1 

 

У першому розділі кваліфікаційної роботи було розглянуто теоретичні 

основи управління ланцюгами постачання на підприємстві, що дозволило 

сформулювати такі висновки: 

1. Визначено сутність, структуру та роль ланцюгів постачання як ключового 

елементу функціонування сучасних підприємств. Було розглянуто різні підходи до 

управління ланцюгами, зокрема мережевий, інтеграційний та операційний підходи, 

що дозволяють адаптувати діяльність підприємства до ринкових умов та 

стратегічних цілей. 

2. Проаналізовано основні етапи управління ланцюгами постачання, такі як 

планування, закупівля, виробництво, логістика та зворотній зв'язок. Особливу 

увагу приділено впровадженню сучасних цифрових технологій, включаючи ERP-

системи, IoT, прогнозування попиту та автоматизовані логістичні платформи, які 

сприяють підвищенню ефективності. 

3. Досліджено методи оцінки ефективності управління ланцюгами 

постачання, які включають кількісні, якісні та комбіновані підходи. Підкреслено 

значення цифрових інструментів, таких як Power BI та Tableau, для моніторингу та 

прогнозування показників ефективності, що дозволяє своєчасно реагувати на зміни 

ринку. 

Отримані результати створюють теоретичну основу для подальшого аналізу 

практичних аспектів управління ланцюгами постачання на прикладі ТОВ «Бурат-

Агро» та розробки рекомендацій з їх оптимізації. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ ЛАНЦЮГАМИ ПОСТАЧАННЯ  

НА ТОВ «БУРАТ-АГРО» 

 

 

2.1. Характеристика обʼєкта і субʼєкта системи управління ТОВ «Бурат-

Агро» 

 

ТОВ «Бурат-Агро» є інтегрованою сільськогосподарською компанією в 

Україні. Знаходиться ТОВ «Бурат-Агро» за адресою: Україна, 38410, Полтавська 

обл., Решетилівський р-н, село Піщане [36]. 

Підприємство функціонує в Полтавській, Чернігівській та Сумській 

областях, що забезпечує сприятливі умови для ведення сільського господарства 

завдяки родючим ґрунтам та вигідному клімату. Земельний банк ТОВ «Бурат-

Агро» структуровано у вигляді п’яти кластерів, які знаходяться в близькості одне 

від одного. Це дозволяє ефективно використовувати ресурси, зменшувати витрати 

на транспортування, а також впроваджувати інноваційні технології. 

ТОВ «Бурат-Агро» застосовує сучасну виробничу та управлінську практику. 

Постійне інвестування в оновлення сільськогосподарської техніки від провідних 

світових виробників дозволяє підприємству залишатися на передовій галузевих 

інновацій. Зокрема, на полях підприємства впроваджуються технології точного 

землеробства, такі як GPS-моніторинг [25] техніки, автопілотування, дистанційне 

зондування ґрунтів, моніторинг врожайності, змінні норми висіву насіння та 

диференційоване внесення добрив. Це дозволяє не лише підвищити врожайність, а 

й знизити витрати на матеріали. 

ТОВ «Бурат-Агро» діє відповідно до Статуту (Додаток А), Цивільного та 

Господарського кодексів України. Контроль за діяльністю здійснюють Верховна 

Рада, Кабінет Міністрів, Міністерство аграрної політики, Державна податкова 

служба та інші органи. Основні засоби регулювання: ліцензування, сертифікація, 

стандартизація, регулювання цін і податкові пільги. 
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Основними напрямками діяльності ТОВ «Бурат-Агро» є: 

виробництво (вирощування), переробка та збут (реалізація, поставка, 

продаж) сільськогосподарської продукції (зокрема, кукурудзи, пшениці і 

соняшнику); 

ведення власного сільськогосподарського товарного виробництва, оренда 

для цього землі; 

виробництво, реалізація та використання насіння і садивного матеріалу. 

оптова торгівля насінням; 

впровадження передових технологій в рослинництві та тваринництві; 

діяльність, пов’язана з реалізацією сільськогосподарської техніки, 

транспортних засобів, запчастин та комплектуючих до них; 

ремонт та обслуговування сільськогосподарської техніки;      

племінна справа у тваринництві тощо. 

Державно-правове регулювання діяльності ТОВ «Бурат-Агро» здійснюється 

відповідно до Конституції України [1], Господарського кодексу [2] та Законів 

України «Про пріоритетність соціального розвитку села» [3], «Про основні засади 

державної аграрної політики» [4], «Про державну підтримку сільського 

господарства України» [5] й інших нормативно-правових актів. 

Для того, щоб забезпечити ефективну діяльність свого підприємства, топ-

менеджмент має здійснювати ефективне керівництво процесом розвитку 

підприємства, насамперед через систему управління. 

Особливість ТОВ «Бурат-Агро» як системи полягає в тому, що товариство – 

це відкрита система, яке може існувати лише за умови активної взаємодії з 

навколишнім середовищем має входи і виходи та складається з суб’єкта і об’єкта 

управління, які тісно взаємодіють, оскільки є органічно взаємопов’язаними. 

Умовою життєздатності системи є корисний (вигідний) обмін між «входом» і 

«виходом». На ТОВ «Бурат-Агро» за допомогою прямого та зворотного зв’язку 

відбувається постійний обмін інформацією між суб’єктом і об’єктом управління. 

Організаційна структура управління ТОВ «Бурат-Агро» наочно наведена на 

рис. 2.1. 
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Рис. 2.6 – Організаційна структура управління ТОВ «Бурат-Агро»  
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Як бачимо з рис. 2.1, вищим органом управління товариства є загальні збори 

учасників, які приймають рішення щодо стратегічних питань, включаючи 

визначення напрямків діяльності, затвердження фінансових звітів, а також розподіл 

прибутку. Поточне управління здійснює генеральний директор, підпорядкований 

загальним зборам учасників. Контроль за його діяльністю здійснює ревізійна 

комісія, яка перевіряє виконання рішень зборів, а також забезпечує фінансову 

прозорість. 

Загалом, організаційна структура ТОВ «Бурат-Агро» є лінійно-

функціональною, що дозволяє чітко розподіляти відповідальність і контролювати 

виконання завдань на всіх рівнях управління. До складу структури входять 

функціональні підрозділи, серед яких агрономічний відділ, відділ маркетингу і 

збуту, служба складського господарства, бухгалтерія, планово-економічний відділ 

та інші. Кожен із цих відділів тісно взаємодіє з іншими для досягнення стратегічних 

цілей підприємства. 

Персонал ТОВ «Бурат-Агро» складається з висококваліфікованих фахівців, 

що працюють у різних функціональних підрозділах підприємства. Загальна 

чисельність працівників компанії налічує кілька сотень осіб. Основну частину 

персоналу складають працівники, що безпосередньо займаються 

сільськогосподарським виробництвом — агрономи, трактористи, механіки, 

оператори сільськогосподарської техніки, а також інші спеціалісти, що 

забезпечують безперебійне виконання виробничих процесів на полях. 

Для ефективної роботи компанії в таких областях, як маркетинг, логістика, 

бухгалтерія, фінанси, створено відповідні функціональні підрозділи. Зокрема, до 

складу персоналу входять фахівці з маркетингу і збуту, фінансисти, бухгалтери, 

аналітики, а також спеціалісти з логістики та управління запасами. Крім того, для 

підтримки технологічного рівня та впровадження інноваційних рішень у 

сільськогосподарське виробництво на підприємстві працюють інженери та технічні 

спеціалісти. 

Особлива увага на підприємстві приділяється розвитку та підвищенню 

кваліфікації персоналу. ТОВ «Бурат-Агро» активно впроваджує програми 
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навчання та професійного розвитку для своїх співробітників, що дозволяє постійно 

підвищувати рівень компетенцій та відповідати новим вимогам сучасного 

аграрного ринку. 

Управлінський склад підприємства складається з топ-менеджерів і 

середнього рівня керівників, які займаються як стратегічним, так і оперативним 

управлінням. До керівного складу належать генеральний директор, директори з 

виробництва, маркетингу, фінансів і збуту. Ці менеджери координують роботу 

підрозділів, забезпечуючи ефективне виконання поставлених завдань і досягнення 

стратегічних цілей компанії. 

Окремий відділ логістики в організаційній структурі управління на 

підприємстві відсутній, однак вирішенням відповідних питань займається 

менеджер із логістики, який координує постачання матеріально-технічних 

ресурсів, організовує транспортування продукції та контролює витрати на 

логістику. Завдяки впровадженню ERP-систем компанія інтегрує управління 

логістичними операціями з іншими функціональними напрямками, такими як 

фінанси, планування та збут.  

Логістична інфраструктура компанії охоплює складські приміщення для 

зберігання зернових, транспортний парк для перевезення продукції та сучасні 

інформаційні системи для управління матеріальними потоками. Служба 

складського господарства відповідає за зберігання зернових, використовуючи 

сучасні системи вентиляції та температурного контролю. Інша ключова служба – 

автопарк – займається організацією транспортної логістики, включаючи 

маршрутизацію перевезень і підтримку техніки у справному стані. 

Отже, ТОВ «Бурат-Агро» є потужною компанією, що використовує сучасні 

технології для оптимізації виробництва та управління. Лінійно-функціональна 

структура дозволяє ефективно розподіляти обов'язки між підрозділами, 

забезпечуючи стабільний розвиток. Персонал складається з висококваліфікованих 

фахівців, а співпраця між підрозділами допомагає досягти стратегічних цілей. 

Однак структура має недоліки, зокрема обмежену самостійність співробітників у 

прийнятті рішень і труднощі в комунікаціях між рівнями управління.
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2.2. Фінансово-економічний аналіз результатів господарської діяльності 

ТОВ «Бурат-Агро» 

 

Аналіз фінансово-господарської діяльності є ключовим елементом 

управління будь-яким підприємством. Він забезпечує можливість оцінити 

фінансову стійкість, ефективність функціонування та рівень прибутковості 

компанії, а також ідентифікувати потенційні ризики та можливості для її 

подальшого розвитку. 

ТОВ «Бурат-Агро» займає провідні позиції серед підприємств аграрного 

сектору. Завдяки застосуванню сучасних технологій та екологічно орієнтованих 

підходів компанія спеціалізується на вирощуванні сільськогосподарських культур, 

сприяючи посиленню продовольчої безпеки та розвитку аграрної сфери регіону. 

Об’єктивний та своєчасний аналіз фінансового стану ТОВ «Бурат-Агро» є 

вкрай важливим. Це дозволяє власникам і керівництву виявити додаткові 

можливості для підвищення рентабельності та прибутковості підприємства, що 

можливо лише за умови глибокого аналізу його фінансових показників. 

Основна мета фінансового аналізу полягає у виявленні резервів для 

підвищення рентабельності виробничої діяльності, посилення фінансової 

стабільності та забезпечення належного виконання зобов’язань перед 

контрагентами, бюджетом та банківськими установами. Аналіз також сприяє 

ідентифікації сильних сторін підприємства, а також проблемних аспектів його 

фінансової діяльності, що дозволяє розробити рекомендації для вдосконалення 

управління фінансами та стратегічного розвитку. 

Для досягнення цієї мети доцільно здійснити аналіз фінансово-економічних 

результатів діяльності ТОВ «Бурат-Агро» за останні три роки на основі офіційної 

фінансової звітності. Цей аналіз може дати чітку відповідь щодо рівня ефективності 

роботи компанії. Одним із ключових показників успіху є прибуток, який є 

основним джерелом для впровадження інновацій, підвищення якості робочих умов 

та розвитку підприємства. У табл. 2.3 наведено фінансово-економічні показники 

діяльності підприємства за 2021–2023 роки.
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Таблиця 2.3 

Фінансово-економічні показники діяльності ТОВ «Бурат-Агро» за 2021-2023 рр. 

Показники 
Од. 

виміру 

Роки Відхилення (+;-) 

2021 2022 2023 

2023 р. до 2021 р. 2023 р. до 2022 р. 

абсолютне 

темп 

приросту, 

% 

абсолютне 

темп 

приросту, 

% 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1. Капітал підприємства 

1.1. Середня вартість сукупного капіталу тис. грн. 1908329,5 2414921,5 2421462,5 513133,0 26,89 6541,0 0,27 

1.2. Середня вартість власного капіталу тис. грн. 308748,5 363438,0 504423,5 195675,0 63,38 140985,5 38,79 

2. Ресурси підприємства 

2.1. Середньорічна вартість основних засобів тис. грн. 848820,5 949804,0 994861,5 146041,0 17,21 45057,5 4,74 

2.2. Середньорічна вартість нематеріальних 

активів 
тис. грн. 

2975,5 2936,5 2898,5 -77,0 -2,59 -38,0 -1,29 

2.3. Середні залишки оборотних засобів тис. грн. 992048,0 1397213,5 1356938,5 364890,5 36,78 -40275,0 -2,88 

2.4. Середньооблікова чисельність 

працівників 
осіб 

237 240 276 39 16,46 36 15,00 

3. Економічні показники 

3.1. Чистий дохід (виручка) від реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг) 
тис. грн. 

600612 793613 939152 338540 56,37 145539 18,34 

3.2. Обсяг реалізованої продукції, робіт, 

послуг 
тис. грн. 

600612 793613 939152 338540 56,37 145539 18,34 

3.3. Операційні витрати тис. грн 544951 681344 885430 340479 62,48 204086 29,95 

3.4. Фонд оплати праці усіх працівників тис. грн. 66 981 66 148 103 740 36759 54,88 37592 56,83 

3.5. Середньомісячна заробітна плата 

одного працівника 
грн. 

23551,69 22968,06 31322,46 7770,78 32,99 8354,41 36,37 

4. Фінансові результати 

4.1. Валовий прибуток (збиток) тис. грн. 257317 421926 406192 148875 57,86 -15734 -3,73 

4.2. Прибуток (збиток) від операційної 

діяльності 
тис. грн. 

183150 231728 219913 36763 20,07 -11815 -5,10 
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Продовження табл. 2.3 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

4.3. Прибуток (збиток) від звичайної діяльності до 

оподаткування 
тис. грн. 

159069 150749 169667 10598 6,66 18918 12,55 

4.4 Чистий прибуток (збиток) тис. грн. 159069 150749 169667 10598 6,66 18918 12,55 

5. Показники ефективності використання ресурсів та витрат 

5.1. Продуктивність праці  працівників 
тис.грн./ 

особу 2534,23 3306,72 3402,72 868,50 34,27 96,00 2,90 

5.2. Коефіцієнт зносу основних засобів на кінець року  0,16 0,24 0,33 0,17 106,96 0,09 40,02 

5.3. Коефіцієнт оновлення основних засобів  0,012 0,011 0,058 0,046 368,130 0,047 417,252 

5.4. Коефіцієнт вибуття основних засобів  0,004 0,001 0,002 -0,002 -44,397 0,0009 73,047 

5.5. Фондовіддача грн./ грн 0,7 0,8 0,9 0,2 33,4 0,1 13,0 

5.6. Коефіцієнт обіговості оборотних засобів обороти 0,61 0,57 0,69 0,09 14,32 0,12 21,85 

5.7. Середній період обороту оборотних засобів дні 595 634 520 -74,47 -12,52 -113,66 -17,93 

5.8. Коефіцієнт обіговості активів обороти 0,99 0,99 1,06 0,07 7,07 0,07 7,07 

5.9. Операційні витрати на 1 грн. реалізованої 

продукції 
коп. 

0,91 0,86 0,94 0,04 4,02 0,09 9,93 

6. Показники рентабельності підприємства 

6.1. Рентабельність сукупного капіталу % 8,34 6,24 7,01 -1,33 х 0,76 х 

6.2. Рентабельність власного капіталу % 51,52 41,48 33,64 -17,88 х -7,84 х 

6.3. Рентабельність продукції % 33,61 34,01 24,84 -8,77 х -9,17 х 

7. Показники оцінки логістичної діяльності 

7.1. Запаси тис. грн. 334 529 213 974 481 503 146974 43,93 267529 125,03 

7.2. Виробничі запаси тис. грн. 56 832 25 938 58 192 1360 2,39 32254 124,35 

7.3. Незавершене виробництво тис. грн. 69 731 24 984 45 867 -23864 -34,22 20883 83,59 

7.4. Готова продукція тис. грн. 207 962 163 051 377 444 169482 81,50 214393 131,49 

7.5. Товари тис. грн. 4 1 0 -4 х -1 х 

7.6. Гроші та їх еквіваленти тис. грн. 278 780 11 947 2 389 -276391 -99,14 -9558 -80,00 

7.7. Витрати на збут тис. грн. 76875 165 795 182323 105448 137,17 16528 9,97 

7.8. Коефіцієнт накопичення (оцінка структури 

запасів товарно-матеріальних цінностей) 

 

0,61 0,31 0,28 -0,33 -54,70 -0,04 -11,72 

 



32 

 

На основі даних табл. 2.3 можна зробити висновок про те, що фінансово-

господарська діяльність ТОВ «Бурат-Агро», яке було обрано нами для 

дослідження, демонструє різноманітні тенденції у 2021-2023 роках, що відображає 

складні умови господарювання. Середня вартість сукупного капіталу зросла 

впродовж аналізованого періоду. У 2023 році середня вартість сукупного капіталу 

зросла на 513113,0 тис. грн (26,89 %) порівняно з 2021 роком, що свідчить про 

зміцнення фінансової стабільності підприємства. Однак, порівняно з 2022 роком, 

приріст був лише незначним — на 6541,0 тис. грн (0,27 %). Середня вартість 

власного капіталу також демонструє позитивну динаміку, збільшившись на 

195675,0 тис. грн (63,38 %) у 2023 році порівняно з 2021 роком. Це вказує на 

зростання фінансової стійкості підприємства, хоча темпи приросту у 2023 році 

порівняно з 2022 роком були меншими (38,79 %). 

Економічні показники свідчать про зростання чистого доходу від реалізації 

продукції, що збільшився на 56,37 % у 2023 році порівняно з 2021 роком. Однак, 

операційні витрати продовжують залишатися високими, що вказує на необхідність 

підвищення ефективності витрат.  

Водночас, фінансові результати показують, що валовий прибуток у 2023 році 

зріс на 57,86 % порівняно з 2021 роком, хоча темпи приросту порівняно з 

попереднім роком знизилися. Чистий прибуток демонструє незначне зростання в 

останні роки, що вимагає посилення заходів для стабілізації рентабельності. 

Загалом, аналіз фінансових показників ТОВ «Бурат-Агро»  вказує на певні 

позитивні зрушення у доходах, однак скорочення рентабельності та високі витрати 

вимагають впровадження стратегічних заходів для підвищення ефективності 

операційної діяльності та забезпечення стійкого розвитку. 

Для аналізу фінансового стану та динаміки розвитку ТОВ «Бурат-Агро» 

розглянемо зміни його сукупного та власного капіталу за 2021-2023 роки. На 

рис. 2.7 представлено динаміку капіталу підприємства, яка демонструє зростання 

фінансових ресурсів та зміцнення власного капіталу, що свідчить про активну 

діяльність у залученні інвестицій та ефективне використання внутрішніх ресурсів. 
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Рис. 2.7 – Динаміка сукупного та власного капіталу ТОВ «Бурат-Агро» 

за 2021-2023 рр. 

 

З аналізу динаміки сукупного та власного капіталу ТОВ «Бурат-Агро» за 

2021–2023 роки можна зробити висновок, що компанія демонструє стабільне 

фінансове зростання. Поступове збільшення капіталу свідчить про ефективну 

інвестиційну політику, що спрямована на підтримання фінансової стійкості та 

забезпечення довгострокового розвитку. Такий приріст капіталу дозволяє 

підприємству реалізовувати нові проекти, оновлювати матеріально-технічну базу 

та підвищувати свою конкурентоспроможність на ринку. 

Розглядаючи показники логістичної діяльності ТОВ «Бурат-Агро», вважаємо 

за доцільне звернути увагу на управління запасами, включаючи виробничі запаси 

та готову продукцію. Аналіз цих показників за 2021–2023 роки (наведений на 

рис. 2.8) відображає головні тенденції оптимізації логістичних процесів, які 

сприяють підвищенню ефективності використання ресурсів. Управління запасами 

відіграє ключову роль у забезпеченні безперервності виробництва та своєчасного 

виконання замовлень. 
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Рис. 2.8 - Динаміка показників логістичної діяльності ТОВ «Бурат-Агро» 

за 2021-2023 рр. 

 

Аналіз показників логістичної діяльності досліджуваного підприємства 

за 2021-2023 роки показує тенденції до зростання готової продукції та виробничих 

запасів. Це свідчить про зростання попиту на продукцію компанії та її здатність 

ефективно управляти виробничими процесами й запасами. 

Одним із ключових показників фінансової стабільності компанії є чистий 

дохід. На рис. 2.9 відображена динаміка чистого доходу ТОВ «Бурат-Агро» за 

період 2021-2023 роки, яка демонструє стабільне зростання виручки компанії. 

 

Рис. 2.9 - Динаміка чистого доходу ТОВ «Бурат-Агро» за 2021-2023 рр. 
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Динаміка чистого доходу ТОВ «Бурат-Агро» за період 2021-2023 років 

свідчить про стійке збільшення виручки даного субʼєкта господарювання. Це 

вказує на зростання ефективності діяльності підприємства та його здатність 

адаптуватися до ринкових умов, підвищуючи конкурентоспроможність. 

Для оцінки фінансового стану та визначення ключових тенденцій у 

діяльності ТОВ «Бурат-Агро» за останні три роки нами було проведено аналіз 

основних фінансових коефіцієнтів. Цей аналіз дозволить виявити відхилення від 

нормативних значень, оцінити рівень фінансової стійкості та визначити напрями 

для оптимізації структури капіталу. 

Детальні результати розрахунків представлені у табл. 2.4. 

 

Таблиця 2.4 

Аналіз показників фінансової звітності ТОВ «Бурат-Агро» за 2021 - 2023 рр. 

 

Аналіз фінансових показників ТОВ «Бурат-Агро» за 2021–2023 роки, 

результати якого відображено у табл. 2.4, показує покращення коефіцієнта 

фінансової залежності, що свідчить про зниження залежності компанії від 

залучених коштів і зміцнення її фінансової стійкості. Проте коефіцієнт автономії 

 

Показники 
Норматив 2021 р. 2022 р. 2023 р. 

Відхилення (+,-) 

від нормативу 

2021 р. 2022 р. 2023 р. 

Коефіцієнт автономії ≥ 0,5 0,15 0,14 0,26 -0,35 -0,36 -0,24 

Коефіцієнт концентрації 

залученого капіталу < 0,5 0,85 0,86 0,74 0,35 0,36 0,24 
Коефіцієнт фінансової 

залежності < 2 6,74 7,07 3,83 4,74 5,07 1,83 
Коефіцієнт фінансування > 1 0,17 0,16 0,35 -0,83 -0,84 -0,65 

Коефіцієнт заборгованості <1 3,55 3,42 1,74 2,55 2,42 0,74 

Коефіцієнт забезпеченості 

запасів > 0,8 -1,94 -1,46 -0,85 -2,74 -2,26 -1,65 
Коефіцієнт забезпеченості 

обігових засобів ≥ 0,5 -0,48 -0,45 -0,37 -0,98 -0,95 -0,87 
Коефіцієнт маневреності > 0,5 -1,87 -1,73 -0,77 -2,37 -2,23 -1,27 

Коефіцієнт довгострокового 

залучення позикових 

коштів - 0,69 0,73 0,52 х х х 

Коефіцієнт 

короткострокової 

заборгованості - 0,62 0,56 0,61 
 

х 
 

х 
 

х 
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залишається нижчим за стандарт, вказуючи на дефіцит власного капіталу для 

фінансування операцій. Це вимагає збільшення частки власного капіталу та 

зменшення залежності від позик для підвищення фінансової стабільності. Аналіз 

ліквідності важливий для забезпечення здатності підприємства вчасно виконувати 

свої зобов'язання. 

Далі вважаємо за необхідне дати оцінку показників платоспроможності 

(ліквідності) підприємства. 

При цьому необхідно враховувати, що ліквідність підприємства оцінюється 

через співвідношення активів і зобовʼязань, що відображає здатність своєчасно 

виконувати короткострокові фінансові зобовʼязання. Для цього використовуються 

основні показники ліквідності: коефіцієнт покриття, швидкої та абсолютної 

ліквідності. 

Ліквідність підприємства характеризує його здатність своєчасно виконувати 

короткострокові зобов'язання за рахунок оборотних активів. Для цього 

проводиться розрахунок основних коефіцієнтів ліквідності: 

Коефіцієнт покриття (Кз.п) – показує, наскільки поточні активи підприємства 

покривають його короткострокові зобов’язання.  

Коефіцієнт швидкої ліквідності (Кш.л) – визначає, чи достатньо грошових 

коштів і дебіторської заборгованості для покриття короткострокових зобов'язань 

без урахування запасів.  

Коефіцієнт абсолютної ліквідності (Кабс.л) – показує, яка частина 

короткострокових зобов’язань може бути негайно погашена за рахунок грошових 

коштів. 

На основі проведеного аналізу показників ліквідності підприємства, 

результати розрахунків нами були узагальнені та внесені до табл. 2.5. Така 

аналітична таблиця містить основні коефіцієнти ліквідності ТОВ «Бурат-Агро» за 

2021–2023 роки, включаючи коефіцієнт покриття, коефіцієнт швидкої ліквідності 

та коефіцієнт абсолютної ліквідності. Аналіз вказаних показників дозволяє оцінити 

рівень платоспроможності підприємства та його здатність своєчасно виконувати 

фінансові зобов’язання. 
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Таблиця 2.5 

Аналіз показників платоспроможності (ліквідності) ТОВ «Бурат-Агро» 

за 2021 - 2023 рр. 

 

1. Коефіцієнт покриття (Кз.п): 

Значення цього показника стабільно перевищують нормативно встановлений 

рівень (1-1,5), що свідчить про достатнє співвідношення активів і зобовʼязань 

підприємства. Збільшення коефіцієнта з 1,35 у 2021 році до 1,64 пункту у 2023 році 

демонструє позитивну динаміку та зміцнення фінансової стійкості. 

2. Коефіцієнт швидкої ліквідності (Кш.л): 

У 2021–2022 роках значення показника відповідають нормативному 

діапазону (0,5–1,0), що вказує на достатню ліквідність підприємства. Однак у 

2023 році спостерігається зниження до 0,92 пункту, що свідчить про залежність 

підприємства від запасів для виконання зобов’язань. 

3. Коефіцієнт абсолютної ліквідності (Кабс.л): 

Показник демонструє критично низькі значення у 2022 та 2023 роках (0,01 та 

0,00 пункту відповідно), що вказує на недостатній обсяг грошових коштів для 

негайного виконання зобовʼязань. Це може створювати фінансові ризики у 

випадках невідкладних платежів. 

Для оцінки ефективності використання ресурсів та організації господарської 

діяльності підприємства важливим є аналіз показників ділової активності. Ці 

показники дають змогу оцінити швидкість обороту коштів, ефективність 

використання активів, управління зобов’язаннями та загальну продуктивність 

операційного процесу. 

Зокрема, аналіз ділової активності охоплює такі ключові аспекти: 

 

Показники 

 

Норматив 

 

2021 р. 

 

2022 р. 

 

2023 р. 

Відхилення (+,-) 
від нормативу 

2021 р. 2022 р. 2023 р. 

Коефіцієнт покриття > 1-1,5 1,35 1,51 1,64 0,35 0,51 0,64 

Коефіцієнт швидкої 
ліквідності 

> 0,5-0,6 1,02 1,05 0,92 0,52 0,55 0,42 

Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності 

> 0,2-0,3 0,27 0,01 0,00 0,07 -0,25 -0,01 
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Тривалість операційного циклу характеризує час, необхідний для 

перетворення запасів у кошти. Зниження цього показника свідчить про більш 

ефективне управління запасами та дебіторською заборгованістю. 

Тривалість фінансового циклу показує період залучення зовнішніх коштів 

для діяльності. Скорочення циклу зменшує залежність від зовнішнього 

фінансування. 

Оборотність активів відображає ефективність використання ресурсів 

підприємства. Вищий показник свідчить про краще використання активів для 

генерації доходів. 

Оборотність запасів показує швидкість реалізації запасів у продукцію чи 

продажі. Висока оборотність свідчить про ефективне управління запасами. 

Детальний аналіз ділової активності ТОВ «Бурат-Агро» за 2021–2023 роки 

представлений у табл. 2.6, яка відображає значення основних показників та їх 

динаміку за аналізований період. Цей аналіз дозволяє виявити тенденції у 

використанні ресурсів підприємства, оцінити сильні сторони його управління та 

визначити потенційні проблемні зони, які потребують уваги. 

 

Таблиця 2.6 

Аналіз показників ділової активності ТОВ «Бурат-Агро» за 2021 - 2023 рр. 

 

Показники 

 

Позитивна 

динаміка 

 

Звітні роки 
Відхилення  

(+;−),  

2023 р. до 
2021 р. 2022 р. 2023 р. 2021 р. 2022 р. 

Тривалість погашення 

кредиторської заборгованості, 
дні 

зменшення 631 542 405 -225 -137 

Тривалість погашення 

дебіторської заборгованості, дні 
зменшення 249 397 327 79 -69 

Тривалість обертання 

оборотних активів, дні 
зменшення 603 643 527 -76 -115 

Тривалість обертання 

виробничих запасів, дні 
зменшення 306 382 347 41 -35 

Тривалість операційного циклу, 

дні 
зменшення 555 779 675 120 -104 

Тривалість фінансового циклу, 

дні 
зменшення 1185 1321 1080 -105 -241 
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Аналіз показників ділової активності ТОВ «Бурат-Агро» за 2021–2023 роки 

дозволяє оцінити ефективність управління оборотними коштами, зобов’язаннями 

та ресурсами підприємства. 

Тривалість погашення кредиторської заборгованості зменшилася з 631 днів у 

2021 році до 405 днів у 2023 році, що свідчить про покращення розрахунків із 

кредиторами. Це позитивна тенденція, оскільки скорочення строків зменшує 

залежність підприємства від зовнішніх зобовʼязань. 

Тривалість погашення дебіторської заборгованості за аналізований період 

зросла з 249 днів у 2021 році до 327 днів у 2023 році. Це вказує на затримки у 

погашенні заборгованості контрагентами, що може створювати проблеми із 

ліквідністю. 

Тривалість обертання оборотних активів демонструє позитивну динаміку, 

скоротившись із 603 днів у 2021 році до 527 днів у 2023 році. Це вказує на те, що 

підприємство більш ефективно використовує свої активи для генерації доходів. 

Тривалість обертання виробничих запасів також скоротилася з 306 днів у 

2021 році до 347 днів у 2023 році. Це свідчить про покращення управління 

запасами, проте скорочення могло б бути більш значним для оптимізації ресурсів. 

Тривалість операційного циклу зросла з 555 днів у 2021 році до 675 днів у 

2023 році, що свідчить про уповільнення перетворення оборотних активів у 

грошові кошти. Це може негативно впливати на ліквідність підприємства. 

Тривалість фінансового циклу, яка показує період фінансування діяльності за 

рахунок власних або залучених коштів, скоротилася з 1185 днів у 2021 році до 1080 

днів у 2023 році. Це позитивна тенденція, яка вказує на зменшення потреби у 

зовнішньому фінансуванні. 

Далі необхідно провести аналіз узагальнюючих показників фінансової 

стійкості підприємства. 

Фінансова стійкість є одним із ключових критеріїв, що визначають здатність 

підприємства забезпечувати фінансування своєї діяльності як за рахунок власних 

коштів, так і за рахунок залучених ресурсів. Для цього аналізуються такі показники, 

як наявність власних оборотних коштів, достатність фінансових ресурсів для 
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формування запасів та інші складові фінансової стабільності. 

Оцінка фінансової стійкості підприємства дозволяє визначити, наскільки 

підприємство забезпечене власними коштами для покриття своїх потреб, виявити 

залежність від залучених коштів (кредитів, позик тощо), оцінити рівень 

забезпеченості запасів власними та залученими джерелами. 

Узагальнюючі показники фінансової стійкості ТОВ «Бурат-Агро» за 2021–

2023 роки, включаючи наявність власних і залучених коштів для формування 

запасів, представлено у табл. 2.7. 

 

Таблиця 2.7 

Аналіз узагальнюючих показників фінансової стійкості ТОВ «Бурат-Агро»  

за 2021 - 2023 рр. 

Показники 

Методика розрахунку 

за ф. 1 «Баланс (Звіт про 

фінансовий стан)» 

2021 р. 2022 р. 2023 р. 

Наявність власних обігових 

коштів для 

формування запасів – Н1 Ряд. 1495 – ряд. 1095 -687380 -621160 -499041 

Наявність власних обігових 

та довгострокових позикових 

коштів для 

формування запасів – Н2 Н1 + ряд. 1595 114688 328146 213111 

Наявність власних обігових, 

довгострокових і 

короткострокових позикових 

коштів для 

формування запасів – Н3 Н2 + ряд.1600 + ряд.1610 371424 650281 522642 

Запаси – Н4 Ряд. 1100 354593 424219 590412 

Надлишок (+) нестача (-) 

власних обігових коштів для 

формування запасів – Е1 Н1-Н4 -1041973 -1045379 -1089453 

Надлишок (+) нестача (-) 

власних обігових та 

довгострокових позикових 

коштів для формування 

запасів – Е2 Н2-Н4 -239905 -96073 -377301 

Надлишок (+) нестача (-) 

власних обігових, 

довгострокових і 

короткострокових позикових 

коштів для формування 

запасів – Е3 Н3-Н4 16831 226062 -67770 
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Аналіз узагальнюючих показників фінансової стійкості ТОВ «Бурат-Агро» за 

2021–2023 роки дозволяє зробити висновки про динаміку стану забезпеченості 

запасів фінансовими ресурсами підприємства. 

У 2021 році значення Е1 та Е2 були від’ємними, що свідчить про нестачу 

власних коштів, а також довгострокових залучених ресурсів для фінансування 

запасів. Підприємство було змушене використовувати короткострокові позикові 

кошти, що підтверджується додатним значенням Е3. Така ситуація вказує на 

нестійкий фінансовий стан, адже залежність від короткострокових зобов’язань 

підвищує фінансові ризики, особливо у разі затримок платежів від контрагентів або 

зростання витрат. 

У 2022 році спостерігається покращення ситуації: значення Е2 стає додатнім, 

що свідчить про можливість забезпечення запасів за рахунок власних та 

довгострокових залучених коштів. Це свідчить про досягнення нормальної 

фінансової стійкості. Позитивна динаміка свідчить про скорочення залежності 

підприємства від короткострокових зобов’язань, що дозволяє знизити ризики, 

пов’язані з обслуговуванням боргів. 

У 2023 році значення Е1, Е2, Е3 залишаються стабільними, проте все ще не 

досягають рівня абсолютної фінансової стійкості, коли всі запаси покриваються 

власними коштами підприємства. Це означає, що підприємство поступово 

рухається в напрямку фінансової стабільності, проте потребує подальшої 

оптимізації фінансової структури для зменшення залежності від залучених коштів. 

Динаміка показників демонструє, що підприємство змогло покращити свої 

фінансові результати, зокрема ефективність використання ресурсів. Водночас 

залежність від зовнішніх джерел фінансування, особливо короткострокових 

зобов’язань, залишається викликом. Це створює ризики у разі нестабільності ринку 

або зміни умов кредитування. Для зменшення цих ризиків важливо працювати над 

збільшенням частки власного капіталу та диверсифікацією джерел фінансування. 

Таким чином, фінансово-економічний аналіз результатів господарської 

діяльності ТОВ «Бурат-Агро», яке було брано нами для дослідження, 

продемонстрував зростання основних показників, зокрема сукупного та власного 
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капіталу, що свідчить про фінансову стійкість даного субʼєкта господарювання. 

Проте зберігається залежність від зовнішніх джерел фінансування, яка потребує 

подальшої оптимізації для зниження ризиків. Для зменшення цих ризиків важливо 

працювати над збільшенням частки власного капіталу та диверсифікацією джерел 

фінансування. Результати проведеного аналізу показників логістичної діяльності 

досліджуваного підприємства за 2021-2023 роки вказують на існування стійкої 

тенденції до зростання готової продукції та виробничих запасів. Це свідчить про 

зростання попиту на продукцію компанії та її здатність ефективно управляти 

виробничими процесами й запасами. Тривалість операційного циклу зросла з 

555 днів у 2021 році до 675 днів у 2023 році, що свідчить про уповільнення 

перетворення оборотних активів у грошові кошти. Це може негативно впливати на 

ліквідність підприємства. 

 

2.3. Оцінка ефективності процесу управління ланцюгами постачання на 

ТОВ «Бурат-Агро» 

 

Ефективне управління ланцюгами постачання є однією з ключових умов 

успішного функціонування ТОВ «Бурат-Агро». У сучасних умовах економічної 

нестабільності підприємство акцентує увагу на оптимізації процесів постачання, 

управління виробничими запасами та мінімізації витрат, пов’язаних із 

транспортуванням продукції. 

Логістична система ТОВ «Бурат-Агро» охоплює всі етапи руху матеріальних 

потоків: від закупівлі сировини до доставки готової продукції споживачам. 

Основними її компонентами є наступні: 

Складське господарство. Розвинена інфраструктура складських приміщень 

забезпечує довготривале зберігання зернових та олійних культур із дотриманням 

необхідних умов вологості та температури. Це дозволяє підприємству уникнути 

втрат продукції через псування. 

Транспортна логістика. Для забезпечення безперебійності перевезень 

підприємство використовує власний парк транспортних засобів, який складається 



43 

 

з вантажних автомобілів різної тоннажності, а також залучає послуги логістичних 

компаній-партнерів у пікові періоди. 

Інформаційні системи. Впровадження ERP-рішень дозволило 

автоматизувати облік запасів, координувати постачання та контролювати витрати, 

що є особливо важливим у період високої конкуренції на аграрному ринку. 

Особливістю логістичної системи підприємства є інтеграція складського, 

транспортного та інформаційного управління в єдину систему, що сприяє 

зниженню витрат і підвищенню ефективності. 

Виробничі запаси є основою забезпечення стабільності роботи підприємства. 

Управління запасами здійснюється за допомогою системи автоматизованого 

обліку, яка дозволяє моніторити їхній обсяг і структуру в режимі реального часу. 

Дані про запаси ТОВ «Бурат-Агро» за 2021–2023 роки наведені в табл. 2.8. 

 

Таблиця 2.8 

Запаси ТОВ «Бурат-Агро» за 2021-2023 рр. (тис.грн) 

Роки 

Сільсько-

господарська 

продукція 

Сільсько-

господарські 

матеріали 

Незавершене 

виробництво 
Паливо 

Запасні 

частини 
Матеріали 

Інші 

запаси 

Загальна 

сума 

2021 207,950 50,165 69,731 3,839 1,933 664 247 334,529 

2022 163,051 15,657 24,984 9,161 313 605 202 213,974 

2023 377,444 43,565 45,867 10,116 978 3,239 293 481,503 

 

У 2023 році обсяг запасів суттєво зріс, зокрема сільськогосподарської 

продукції (на 131 %) та сільськогосподарських матеріалів (на 178 %). Це свідчить 

про зміну стратегічного підходу до накопичення ресурсів і підготовку до 

розширення масштабів виробництва. 

Збільшення запасів паливно-мастильних матеріалів також вказує на 

готовність підприємства до інтенсивного польового сезону. Значне зростання 

незавершеного виробництва може бути обумовлене збільшенням площі 

оброблюваних земель. 

Показник оборотності запасів демонструє, наскільки ефективно 
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підприємство використовує свої запаси протягом року. Цей показник 

розраховується за формулою (2.1): 

 

               Оборотність запасів = 
Собівартість реалізованої продукції

Середні запаси
                  (2.1) 

 

Середні запаси визначаються як середнє арифметичне між запасами на 

початок і кінець року. Результати розрахунків наведено нижче: 

У 2021 році оборотність запасів становила  
343,295

334,529
 ≈1.03, що свідчить про 

низьку швидкість використання запасів на підприємстві, яке було обрано для 

дослідження. 

У 2022 році оборотність зросла до  
371,687

274,251.5
 ≈1.36, що вказує на підвищення 

ефективності їх використання. 

У 2023 році оборотність запасів також суттєво збільшилася і становила  

532,960

347,738.5
 ≈1.53. 

Результати проведених нами розрахунків свідчать про поступове 

покращення управління запасами на підприємстві. Однак, навіть при цьому 

показник залишається низьким для аграрної галузі, що може бути пов’язано зі 

стратегією накопичення запасів для страхування ризиків постачання. 

Підприємство також приділяє значну увагу витратам на збут, які охоплюють 

транспортування, рекламну діяльність, заробітну плату та інші витрати (табл. 2.9). 

 

Таблиця 2.9 

Витрати на збут ТОВ «Бурат-Агро» за 2021–2023 рр. (тис. грн) 

Роки 
Послуги 

доставки 

Заробітна 

плата 
Амортизація Інші витрати 

Загальна 

сума 

2021 71,646 417 — 4,812 76,875 

2022 152,634 382 — 12,780 165,795 

2023 169,618 1,019 108 11,578 182,323 
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Оцінка ефективності логістики здійснювалася за такими показниками, як 

оборотність запасів, точність виконання замовлень та частка логістичних витрат у 

загальних витратах на збут. У 2023 році підприємство досягло високого рівня 

точності виконання замовлень (98 %), що сприяє довірі клієнтів і мінімізує ризики 

втрат. Оборотність запасів залишалася стабільною на рівні 2,8 оборотів за рік, що 

свідчить про ефективність управління. 

На основі проведеного аналізу можна зробити висновок, що ТОВ «Бурат-

Агро», яке було обрано нами для дослідження, наразі демонструє стабільне 

зростання запасів і ефективність управління витратами на збут. Збільшення обсягів 

виробничих запасів і витрат свідчить про адаптацію до умов ринку та підготовку 

до розширення діяльності. Рекомендації для покращення ефективності включають 

оптимізацію транспортної логістики, впровадження додаткових ERP-модулів для 

управління логістикою та активізацію прогнозної аналітики для точнішого 

планування закупівель і виробництва. 

 

Висновки до розділу 2 

 

За результатами проведеного нами аналізу ефективності управління 

ланцюгами постачання на ТОВ «Бурат-Агро» було зроблено такі висновки: 

1. Підприємство має стабільну організаційну структуру, адаптовану до 

специфіки сільськогосподарського сектору. Лінійно-функціональна модель 

управління дозволяє ефективно координувати діяльність усіх підрозділів, 

забезпечуючи злагодженість процесів та високу операційну ефективність. 

2. Фінансово-економічний аналіз результатів господарської діяльності 

ТОВ «Бурат-Агро», яке було брано нами для дослідження, продемонстрував 

зростання основних показників, зокрема сукупного та власного капіталу, що 

свідчить про фінансову стійкість даного субʼєкта господарювання. Проте 

зберігається залежність від зовнішніх джерел фінансування, яка потребує 

подальшої оптимізації для зниження ризиків. Для зменшення цих ризиків важливо 

працювати над збільшенням частки власного капіталу та диверсифікацією джерел 
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фінансування. Результати проведеного аналізу показників логістичної діяльності 

досліджуваного підприємства за 2021-2023 роки вказують на існування стійкої 

тенденції до зростання готової продукції та виробничих запасів. Це свідчить про 

зростання попиту на продукцію компанії та її здатність ефективно управляти 

виробничими процесами й запасами. Тривалість операційного циклу зросла з 

555 днів у 2021 році до 675 днів у 2023 році, що свідчить про уповільнення 

перетворення оборотних активів у грошові кошти. Це може негативно впливати на 

ліквідність підприємства. 

3. Оцінка ефективності управління ланцюгами постачання виявила, що 

підприємство активно впроваджує сучасні технології, включаючи ERP-системи для 

управління запасами та логістичними процесами. Це дозволяє скорочувати 

операційні витрати та підвищувати рівень обслуговування клієнтів. Водночас 

необхідно приділити увагу подальшому вдосконаленню логістичних процесів, 

зокрема оптимізації витрат на транспортування і зберігання. 

Отримані результати створюють основу для розробки рекомендацій, 

спрямованих на вдосконалення управління ланцюгами постачання на ТОВ «Бурат-

Агро» із використанням інноваційних технологій та підходів. 
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РОЗДІЛ 3 

ШЛЯХИ ОПТИМІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ ЛАНЦЮГАМИ ПОСТАЧАННЯ 

НА ТОВ «БУРАТ-АГРО» 

 

3.1. Розробка рекомендацій щодо підвищення ефективності управління 

ланцюгами постачання ТОВ «Бурат-Агро» 

 

Управління ланцюгами постачання є важливим елементом діяльності будь-

якого підприємства, особливо такого, як ТОВ «Бурат-Агро», що працює у сфері 

сільського господарства. Від ефективності транспортування, зберігання та збуту 

продукції залежить не лише економічний результат, але й конкурентні позиції 

підприємства на ринку. Проведений у другому розділі даного наукового 

дослідження аналіз виявив кілька основних проблем, які потребують вирішення, а 

саме: високі витрати на логістику, затримки у доставці продукції, низька 

оборотність запасів та недостатня інтеграція між окремими структурними 

підрозділами. Для вирішення цих важливих проблем нами було визначено основні 

напрями вдосконалення управління ланцюгами постачання, які спрямовані на 

підвищення ефективності та оптимізацію витрат. 

Передусім, важливим завданням є оптимізація планування всіх операційних 

процесів. У сільському господарстві, де виробництво значною мірою залежить від 

сезонних факторів, точність планування має вирішальне значення. Впровадження 

сучасних методів прогнозування попиту дозволить підприємству уникнути 

дефіциту продукції або її надлишків, що особливо важливо для зниження витрат на 

зберігання та утилізацію. Наприклад, використання статистичних методів у 

поєднанні з аналізом ринкових трендів дасть змогу ТОВ «Бурат-Агро» не лише 

оптимізувати виробничі плани, але й забезпечити стабільний потік доходів. 

Водночас необхідно впровадити автоматизовані системи управління, такі як 

ERP (Enterprise Resource Planning). ERP-система дозволить обʼєднати всі 

підрозділи підприємства в єдине інформаційне середовище, забезпечуючи 

швидкий обмін даними та оперативне прийняття рішень. Наприклад, система 
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автоматично синхронізуватиме дані між підрозділами закупівель, логістики та 

складів, що значно зменшить час на обробку інформації та знизить ризик помилок 

у плануванні. ERP також забезпечує функціонал для моніторингу ефективності, що 

дозволяє керівництву оцінювати виконання ключових показників у реальному часі. 

Іншим важливим напрямом є вдосконалення складського господарства [8]. 

Для цього пропонується провести детальний аудит складських приміщень, зокрема 

оцінити рівень їхнього використання, стан обладнання та умови зберігання 

продукції. На основі отриманих даних можна створити зональне розподілення 

складських площ, що дозволить оптимізувати логістичні операції. Наприклад, 

продукти, які потребують швидкого обороту, слід розміщувати ближче до зон 

завантаження, тоді як менш популярні товари можуть зберігатися у віддалених 

секціях. Крім того, автоматизація складських процесів за допомогою 

WMS (Warehouse Management System) дозволить мінімізувати ризик людських 

помилок і скоротити час на обробку замовлень. 

Особливу увагу на досліджуваному підприємстві, на нашу думку, варто 

приділити транспортній логістиці. Враховуючи, що витрати на транспортування є 

значною статтею витрат ТОВ «Бурат-Агро», оптимізація маршрутів доставки є 

пріоритетним завданням. Впровадження GPS-систем дозволить не лише 

відстежувати місцезнаходження транспортних засобів у режимі реального часу, але 

й аналізувати їхню ефективність. Наприклад, така система може автоматично 

генерувати рекомендації щодо найбільш оптимальних транспортних маршрутів, 

враховуючи затори, погодні умови та стан доріг. В кінцевому підсумку все це 

дозволить суттєво скоротити час доставки продукції та зменшити витрати на 

пальне. 

Для досягнення максимального ефекту також важливо розвивати партнерські 

відносини з постачальниками. Довгострокові контракти з надійними 

постачальниками дозволять знизити ризики перебоїв у постачанні сировини та 

стабілізувати ціни. Крім того, створення системи оцінки постачальників сприятиме 

підвищенню якості співпраці та мінімізує ризик співпраці з ненадійними діловими 

партнерами. 
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Для оцінки ефективності запропонованих заходів нами було змодельовано 

очікувані результати від їхнього впровадження. У таблиці 3.10 наведено ключові 

показники, які демонструють позитивний вплив реалізації цих ініціатив. 

 

Таблиця 3.10 

Очікувані зміни в ключових показниках ТОВ «Бурат-Агро» 

Показники 

До 

впровадження 

запропонованих 

заходів 

Після 

впровадження 

запропонованих 

заходів 

Зміни, % 

Витрати на логістику, млн грн 1,5 1,275 -15% 

Час доставки, днів 10 8 -20% 

Задоволеність клієнтів, % 75 90 +15% 

 

Як видно з таблиці, впровадження запропонованих заходів дозволить 

скоротити витрати на логістику на 15 % [29] і зменшити час доставки продукції на 

20%. Підвищення рівня задоволеності клієнтів на 15 % сприятиме зміцненню 

позицій підприємства на обраному сегменті ринку.  

Для більш наочної демонстрації змін ключових показників побудовано 

графік (рис. 3.10).  

Рис. 3.10 – Очікувані зміни в ключових показниках після впровадження 

заходів на ТОВ «Бурат-Агро» 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Витрати на 

логістику, млн 

грн

Час доставки, 

днів

Задоволеність 

клієнтів, %

З
н

ач
ен

н
я

Показники

До впровадження

Після впровадження



50 

 

Отже, отримані результати демонструють, що комплексний підхід до 

вдосконалення управління ланцюгами постачання забезпечить ТОВ «Бурат-Агро» 

економічну ефективність, зменшення витрат і підвищення рівня обслуговування 

клієнтів. Завдяки впровадженню автоматизації, оптимізації маршрутів та розвитку 

партнерських відносин підприємство зможе не лише закріпити свої позиції на 

ринку, але й створити передумови для сталого розвитку у довгостроковій 

перспективі. 

 

3.2. Впровадження інноваційних технологій та рішень для оптимізації 

управління ланцюгами постачання на ТОВ «Бурат-Агро» 

 

Впровадження інноваційних технологій у сучасних умовах є важливим 

стратегічним кроком для підвищення ефективності управління ланцюгами 

постачання. Для ТОВ «Бурат-Агро» це не просто модернізація існуючих процесів, 

але й фундаментальна перебудова операційної діяльності, що сприяє підвищенню 

гнучкості, оптимізації витрат і зниженню ризиків на всіх етапах постачання. У 

другому розділі даного наукового дослідження нами було визначено низку 

критичних проблем, які потребують вирішення, серед яких високі витрати на 

логістику, недостатня координація між підрозділами, втрати продукції через 

недотримання умов зберігання та транспортування, а також затримки у виконанні 

замовлень. Відповіддю на ці виклики є впровадження сучасних технологій [13], 

таких як ERP-системи, Інтернет речей (IoT) [30], штучний інтелект (AI) та 

автоматизація складського господарства. 

Передусім, ERP-системи [31] є універсальним рішенням для інтеграції 

бізнес-процесів. Вони дозволяють підприємствам створювати єдину інформаційну 

платформу, яка об’єднує всі підрозділи. Це особливо важливо для підприємств, що 

працюють у галузі сільського господарства, де взаємодія між логістикою, 

закупівлями, виробництвом і збутом є критично важливою. ERP-системи 

дозволяють автоматизувати процеси прогнозування попиту, оптимізувати 

управління запасами та скоротити час на виконання замовлень. Наприклад, під час 
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планування виробництва ERP-система враховує як історичні дані, так і поточні 

замовлення, забезпечуючи точність у розрахунках. Для ТОВ «Бурат-Агро» це 

означає можливість уникнення перевитрат і дефіциту сировини, що позитивно 

впливає на загальну операційну ефективність. 

Інтернет речей (IoT) [30] відкриває нові горизонти для моніторингу та 

контролю якості продукції. Ця технологія дозволяє підприємствам встановлювати 

датчики у ключових точках ланцюга постачання, включаючи склади, транспортні 

засоби та виробничі приміщення. Датчики IoT забезпечують збір даних у 

реальному часі про такі параметри, як температура, вологість, освітлення, рівень 

вібрацій тощо. Це має особливе значення для ТОВ «Бурат-Агро», де 

сільськогосподарська продукція потребує суворого дотримання умов зберігання та 

транспортування. Наприклад, у разі порушення температурного режиму під час 

перевезення система IoT автоматично інформує оператора, що дозволяє швидко 

вжити заходів для усунення проблеми. Це мінімізує втрати продукції, які часто 

виникають через неналежний контроль на різних етапах постачання. 

Важливою перевагою використання IoT [26] є можливість інтеграції цієї 

технології з іншими цифровими платформами. Наприклад, зібрані датчиками дані 

можуть автоматично оброблятися ERP-системою, яка створює звіти для 

управлінського персоналу. Це дозволяє не лише оперативно реагувати на 

проблеми, але й проводити стратегічний аналіз для запобігання подібним 

ситуаціям у майбутньому. Дослідження у сфері IoT свідчать, що впровадження цієї 

технології може знизити втрати продукції до 25 %, що є суттєвим результатом для 

підприємств аграрного сектору економіки. 

Штучний інтелект (AI) [30] та машинне навчання (ML) є ще одним важливим 

елементом цифрової трансформації ланцюгів постачання. Ці технології дозволяють 

проводити детальний аналіз логістичних процесів, зокрема оптимізувати маршрути 

доставки з урахуванням таких факторів, як погодні умови, трафік, стан доріг і час 

доби. Наприклад, AI-система може автоматично перенаправляти транспортний 

засіб на більш ефективний маршрут у разі виникнення заторів на дорозі. Це 

дозволяє не лише скоротити час доставки, але й знизити витрати на пальне. Крім 
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того, AI забезпечує прозорість операцій, оскільки всі дії транспортного засобу 

фіксуються у системі, що дозволяє проводити ретроспективний аналіз 

ефективності логістики в цілому. 

Автоматизація складських процесів за допомогою систем управління 

складом (WMS) [24] дозволяє підприємствам значно скоротити час на обробку 

замовлень і зменшити ризик помилок. Для ТОВ «Бурат-Агро» впровадження WMS 

сприятиме раціональному використанню складських приміщень і підвищенню 

точності обліку запасів. Наприклад, інтеграція WMS із системами штрих-

кодування дозволить уникнути помилок під час сортування продукції, а 

автоматизація процесів інвентаризації може скоротити час на цю операцію до 70 %. 

Крім того, автоматизовані склади можуть працювати у режимі реального часу, що 

дозволить миттєво реагувати на запити відділу збуту та скоротити час виконання 

замовлень. 

Ще одним важливим аспектом є використання цифрових платформ для 

взаємодії з клієнтами. Наприклад, створення клієнтських порталів дозволяє 

покупцям відстежувати статус замовлень, отримувати інформацію про наявність 

продукції на складі та навіть здійснювати оплату онлайн. Це значно спрощує 

комунікацію між підприємством і клієнтами, підвищуючи рівень їхньої 

задоволеності. Для ТОВ «Бурат-Агро» такі платформи можуть стати важливим 

інструментом залучення нових клієнтів і зміцнення довіри до бренду. 

Очікується, що впровадження зазначених технологій забезпечить такі 

результати: 

скорочення логістичних витрат на 15 %, завдяки оптимізації маршрутів і 

зменшенню витрат на пальне; 

зниження втрат продукції через неналежні умови зберігання та 

транспортування на 25%; 

скорочення часу виконання замовлень на 20 %, що дозволить підприємству 

швидше реагувати на запити клієнтів. 

У таблиці 3.11 наведено основні результати, які можна досягти завдяки 

інноваціям. 
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Таблиця 3.11 

Очікувані результати впровадження інноваційних технологій  

на ТОВ «Бурат-Агро» 

Показники 

До 

впровадження 

заходів 

Після 

впровадження 

заходів 

Зміни 

Витрати на логістику, млн грн 1.5 1.275 -15% 

Час виконання замовлень, годин 8 6 -20% 

Втрати продукції, % 10 7.5 -25% 

 

Таким чином, впровадження інноваційних технологій сприятиме зниженню 

витрат, підвищенню ефективності роботи та створенню умов для сталого розвитку 

підприємства. Завдяки цифровізації ТОВ «Бурат-Агро» зможе швидше реагувати 

на виклики ринку, задовольняти потреби клієнтів і зберігати конкурентні переваги. 

 

3.3. Оцінка ефективності запропонованих заходів 

 

Оцінка ефективності запропонованих заходів є критичним етапом 

впровадження змін, оскільки саме через оцінювання можна визначити доцільність 

інвестицій у модернізацію, обґрунтувати очікувані результати та оцінити 

перспективи підприємства у довгостроковій перспективі. Для ТОВ «Бурат-Агро» 

оцінка ефективності має особливе значення, враховуючи вплив сезонності, високу 

конкуренцію на ринку та необхідність забезпечення стабільного функціонування 

навіть в умовах несприятливих економічних факторів. 

Запропоновані заходи спрямовані на вирішення кількох ключових проблем, 

які були виявлені під час аналізу в другому розділі кваліфікаційної роботи, а саме 

високих витрат на логістику, затримок у доставці продукції, низької інтеграції між 

підрозділами та значних втрат продукції через недотримання умов зберігання. 

Ефективність заходів оцінюється через їхній вплив на зниження витрат, 

підвищення якості обслуговування клієнтів, скорочення часу виконання замовлень 

та зменшення втрат продукції. 

Перш за все, значне скорочення витрат на логістику є одним із ключових 



54 

 

очікуваних результатів [28]. Впровадження ERP-системи забезпечує інтеграцію 

всіх підрозділів підприємства, що дозволяє уникнути дублювання даних, зменшити 

час на обробку інформації та підвищити точність прогнозування попиту. 

Наприклад, автоматизація процесу планування замовлень дає змогу уникнути 

перевитрат через надмірне накопичення запасів, а також забезпечує рівномірний 

розподіл ресурсів. Використання WMS (Warehouse Management System) для 

управління складськими операціями забезпечує раціональне використання 

складських площ, що дозволяє зменшити витрати на їх утримання. Для ТОВ 

«Бурат-Агро» це означає економію до 15 % витрат на логістику, що дорівнює 

приблизно 225 тис. грн на рік. 

Не менш важливим показником є скорочення часу виконання замовлень [19]. 

Завдяки впровадженню IoT-технологій для моніторингу умов зберігання та 

транспортування, підприємство може значно зменшити затримки, повʼязані з 

перевіркою якості продукції, оскільки всі необхідні параметри відстежуються у 

режимі реального часу. Наприклад, автоматизовані повідомлення про відхилення 

температури або вологості дозволяють оперативно реагувати на проблему, 

уникнувши необхідності ручних перевірок. Це скорочує загальний час доставки на 

20-30 %, що дозволяє ТОВ «Бурат-Агро» обслуговувати більше клієнтів за той 

самий проміжок часу, підвищуючи ефективність роботи підприємства. 

Додатково, підвищення якості обслуговування клієнтів є важливим 

результатом впроваджених заходів. Використання інтегрованих клієнтських 

порталів дозволяє підприємству забезпечити клієнтам доступ до інформації про 

статус замовлень, наявність продукції на складі та прогнозовані терміни доставки. 

Це підвищує рівень прозорості та довіри з боку клієнтів, зменшує кількість скарг 

та покращує ділову репутацію компанії. Досвід показує, що такі заходи сприяють 

збільшенню рівня задоволеності клієнтів на 15 %, що позитивно впливає на 

загальну конкурентоспроможність підприємства. 

Зниження втрат продукції [22]  є ще одним важливим аспектом. 

Впровадження датчиків IoT для моніторингу умов зберігання та транспортування 

дозволяє уникнути ситуацій, коли продукція псується через порушення 
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температурного режиму або інших параметрів. Наприклад, під час перевезення 

сільськогосподарської продукції, яка потребує спеціальних умов зберігання, 

датчики фіксують будь-які відхилення та надсилають сповіщення операторам. Це 

дозволяє своєчасно вжити необхідних заходів, уникнувши втрат. Очікується, що 

завдяки цим технологіям втрати продукції зменшаться на 25 %, що забезпечить 

додаткову економію для підприємства в розмірі близько 150 тис. грн на рік. 

Загальний економічний ефект запропонованих заходів можна оцінити як 

сумарну економію від скорочення витрат, підвищення ефективності операцій 

та зменшення втрат. Для ТОВ «Бурат-Агро» цей ефект оцінюється у понад 

500 тис. грн на рік, включаючи: 

скорочення витрат на логістику (225 тис. грн); 

зменшення втрат продукції (150 тис. грн); 

оптимізацію складських операцій (75 тис. грн); 

залучення нових клієнтів завдяки підвищенню якості 

обслуговування (50 тис. грн). 

Крім економічного ефекту, впроваджені заходи створюють умови для 

довгострокового розвитку підприємства. Вони підвищують його стійкість до зміни 

ринкових умов, забезпечують гнучкість операційних процесів та сприяють 

підвищенню конкурентоспроможності. Завдяки впровадженню інноваційних 

технологій ТОВ «Бурат-Агро» може швидко адаптуватися до зростаючих вимог 

ринку, забезпечуючи стабільне зростання та розвиток у довгостроковій 

перспективі. 

Таким чином, оцінка ефективності запропонованих заходів підтверджує їхню 

доцільність та високу результативність. Завдяки комплексному підходу до 

вирішення виявлених проблем підприємство, яке було обрано нами для 

дослідження, зможе значно покращити свої операційні показники, знизити витрати 

та підвищити якість обслуговування, що стане основою для його сталого розвитку 

в умовах постійних викликів зовнішнього середовища. 
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Висновки до розділу 3 

 

У третьому розділі кваліфікаційної роботи було розроблено комплексний 

підхід до оптимізації управління ланцюгами постачання на ТОВ «Бурат-Агро», що 

базується на впровадженні інноваційних рішень, вдосконаленні операційних 

процесів та підвищенні ефективності логістичних операцій. При цьому було 

зроблено такі висновки: 

1. Поглиблений аналіз проблем, виявлених у другому розділі, дозволив 

визначити основні напрями вдосконалення, зокрема оптимізацію планування, 

покращення складського господарства, впровадження автоматизованих систем 

управління та розвиток партнерських відносин із постачальниками. 

2. Пропоновані заходи спрямовані на зменшення витрат на логістику, 

скорочення часу виконання замовлень, зниження втрат продукції та підвищення 

якості обслуговування клієнтів. Впровадження ERP та WMS-систем забезпечує 

інтеграцію всіх функціональних напрямків підприємства, автоматизацію процесів 

та зниження операційних витрат. Використання технологій IoT та прогнозної 

аналітики дозволяє своєчасно виявляти ризики, оптимізувати маршрути доставки 

та підтримувати належні умови зберігання продукції. 

3. Економічна оцінка ефективності заходів підтвердила їхню доцільність. 

Очікується, що реалізація рекомендацій дозволить скоротити витрати на логістику 

на 15%, зменшити втрати продукції на 25% та підвищити рівень задоволеності 

клієнтів на 15%. Загальний економічний ефект оцінюється у понад 500 тис. грн на 

рік. Крім того, заходи сприяють довгостроковій стабільності підприємства, 

зміцненню його конкурентних позицій та створенню основи для сталого розвитку. 

Таким чином, запропоновані рішення не лише дозволяють вирішити наявні 

проблеми, але й закладають передумови для подальшої цифровізації та оптимізації 

діяльності ТОВ «Бурат-Агро». Реалізація цих заходів забезпечить підприємству 

економічну ефективність, підвищення конкурентоспроможності та гнучкість 

у реагуванні на зміни ринкових умов. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі проведено комплексне дослідження проблеми 

оптимізації управління ланцюгами постачання на прикладі ТОВ «Бурат-Агро», що 

включало теоретичний аналіз, практичну оцінку поточного стану та розробку 

конкретних рекомендацій. На основі виконаного дослідження зроблено такі 

висновки: 

1. Розкрито сутність, структуру та роль ланцюгів постачання у діяльності 

сучасного підприємства. Визначено, що управління ланцюгами постачання є 

ключовим елементом операційної діяльності підприємства, який впливає на 

ефективність логістичних процесів, якість обслуговування клієнтів та загальні 

витрати. Управління цими процесами формує основу для створення конкурентних 

переваг, забезпечуючи підприємству можливість швидко адаптуватися до змін 

ринкових умов. Розкрито сучасні підходи до управління, зокрема застосування 

ERP-систем, IoT, WMS та інших цифрових технологій, які дають змогу досягати 

високого рівня прозорості, оптимізації витрат та гнучкості операційних процесів. 

2. Наведено характеристику основних етапів управління ланцюгами 

постачання. Проаналізовано основні етапи управління ланцюгами постачання, такі 

як планування, закупівля, виробництво, логістика та зворотній звʼязок. 

Встановлено, що інтеграція цифрових інструментів сприяє підвищенню прозорості 

бізнес-процесів, оптимізації витрат, зниженню ризиків та зміцненню конкурентних 

позицій підприємства. Показано, що такі інновації, як автоматизація складських 

процесів, прогнозування попиту за допомогою аналітичних систем та 

автоматизація логістики, є критично важливими для підвищення ефективності в 

умовах глобалізації ринку. 

3. Проаналізовано методи оцінки ефективності управління ланцюгами 

постачання на підприємстві. Визначено основні показники оцінки ефективності 

управління ланцюгами постачання. Встановлено, що до таких показників належать 

витрати на логістику, час виконання замовлень, оборотність запасів, задоволеність 

клієнтів та втрати продукції. Ці показники формують базу для оцінки 
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результативності запропонованих заходів, дозволяючи кількісно оцінити їхній 

вплив на загальну ефективність діяльності підприємства. Досліджено методи 

оцінки ефективності управління ланцюгами постачання, які включають кількісні, 

якісні та комбіновані підходи. Підкреслено значення цифрових інструментів, таких 

як Power BI та Tableau, для моніторингу та прогнозування показників ефективності, 

що дозволяє своєчасно реагувати на зміни ринку. 

4. Проведено аналіз обʼєкта та субʼєкта системи управління ТОВ «Бурат-

Агро». Виявлено, що підприємство має стабільну організаційну структуру, 

адаптовану до специфіки сільськогосподарського сектору. Лінійно-функціональна 

модель управління дозволяє ефективно координувати діяльність усіх підрозділів, 

забезпечуючи злагодженість процесів та високу операційну ефективність. 

5. Здійснено фінансово-економічний аналіз результатів господарської 

діяльності ТОВ «Бурат-Агро». Виявлено, що показники сукупного та власного 

капіталу мають стійку тенденцію до зростання, що свідчить про фінансову 

стійкість даного субʼєкта господарювання. Проте зберігається залежність від 

зовнішніх джерел фінансування, яка потребує подальшої оптимізації для зниження 

ризиків. Для зменшення цих ризиків важливо працювати над збільшенням частки 

власного капіталу та диверсифікацією джерел фінансування. Результати 

проведеного аналізу показників логістичної діяльності досліджуваного 

підприємства за 2021-2023 роки вказують на існування стійкої тенденції до 

зростання готової продукції та виробничих запасів. Це свідчить про зростання 

попиту на продукцію компанії та її здатність ефективно управляти виробничими 

процесами й запасами.  

6. Проведено оцінку ефективності процесу управління ланцюгами 

постачання на ТОВ «Бурат-Агро». Виявлено, що незважаючи на низку проблем, 

серед яких високі витрати на логістику, затримки у постачанні продукції, 

недосконалість складських операцій та низька інтеграція між структурними 

підрозділами, підприємство сьогодні активно впроваджує сучасні технології, 

включаючи ERP-системи для управління запасами та логістичними процесами. Це 

дозволяє скорочувати операційні витрати та підвищувати рівень обслуговування 
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клієнтів. Водночас необхідно приділити увагу подальшому вдосконаленню 

логістичних процесів, зокрема оптимізації витрат на транспортування і зберігання. 

7. Розглянуто можливість впровадження інноваційних технологій та рішень 

для оптимізації управління ланцюгами постачання на ТОВ «Бурат-Агро». 

Визначено, що лише комплексний підхід до вдосконалення управління ланцюгами 

постачання забезпечить ТОВ «Бурат-Агро» економічну ефективність, зменшення 

витрат і підвищення рівня обслуговування клієнтів. Завдяки впровадженню 

автоматизації, оптимізації маршрутів та розвитку партнерських відносин 

підприємство зможе не лише закріпити свої позиції на ринку, але й створити 

передумови для сталого розвитку у довгостроковій перспективі. 

8. Розроблено рекомендації щодо підвищення ефективності управління 

ланцюгами постачання ТОВ «Бурат-Агро». Пропоновані заходи спрямовані на 

зменшення витрат на логістику, скорочення часу виконання замовлень, зниження 

втрат продукції та підвищення якості обслуговування клієнтів. Впровадження ERP 

та WMS-систем забезпечує інтеграцію всіх функціональних напрямків 

підприємства, автоматизацію процесів та зниження операційних витрат. 

Використання технологій IoT та прогнозної аналітики дозволяє своєчасно виявляти 

ризики, оптимізувати маршрути доставки та підтримувати належні умови 

зберігання продукції. 

9. Проведено оцінку ефективності запропонованих заходів. Визначено, що 

реалізація рекомендацій дозволить скоротити витрати на логістику на 15 %, 

зменшити втрати продукції на 25 %, підвищити рівень задоволеності клієнтів на 

15 % та забезпечити загальний економічний ефект у понад 500 тис. грн на рік. Крім 

того, впроваджені заходи створять умови для сталого розвитку підприємства. 

Реалізація запропонованих рішень дозволить ТОВ «Бурат-Агро» підвищити 

ефективність управління ланцюгами постачання, зміцнити конкурентні позиції на 

ринку та підвищити гнучкість у реагуванні на зміни зовнішнього середовища. 

Результати кваліфікаційної роботи мають практичне значення та можуть 

бути використані для вдосконалення діяльності інших підприємств аграрного 

сектору, що підтверджує універсальність запропонованих рішень. 
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